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Bef éleződött a Charkow 
kör Ulf nagy csata

Megsemmisült a 6-ik, 9-ik és 57-ik szovjet hadsereg. 240 ezerre
emelkedett a foglyok szórna

Honvédeink ismét megsemmisítettek néhány erősen 
fölfegyverzett orvlövészbandát

A keleti hadszíntéren lefolyt esemé­
nyekkel kapcsolatban berlini mértékadó 
körökben hangoztatják, hogy az igazi, 
nagy erőkifejtés csak ezután kezdődik a 
keleti hadszíntéren. A keresi és charkovi 
győzelmek csak előjátékai voltak a most 
kezdődő nagy döntéseknek. Ezek a ka- 
tonai sikerek mindenesetre bebizonyítot­
ták a német, hadsereg ütőképességét és 
megmutatták, hogy milyen lehetőségek 
vannak a tengelyhatalmak haderejének 
kezében.

Az Észak-Afrikáiban megindult hadmű­
veletekkel kapcsolatban berlini mérték­
adó körökben megállapítják, hogy a lí­
biai csata terjedelme területi szempont 
bői még a mostani háborúban is pél­
dátlan arányú. A hadműveleti terület 
nagy kiterjedésére jellemző, hogy a har­
cok megindulásakor az olasz-német es 
brit hadállások között sokhelyen 100 ki­
lométer távolság volt. Ebben a roppant 
térségben folyik most a páncélos ütkö­
zet. Berlinben a katonai szakértők azon 
a véleményen vannak, hogy a most fo­
lyó líbiai csatát még nem lehet a né­
met offenziva megindulásának tekinte­
ni. Hangoztatják ugyanis e körökben, 
hogy még napok telhetnek el, amíg a 
csata eléri tetőpontját, illetve azt az 
időpontot, amelytől kezdve egyaltató­
ban várható nagyobhszabásu hadászati 
döntés. Utalnak arra is német katonai 
szakkörökben, hogy a britek Eszakafri- 
kában erősen fel vannak készülve a vé­
dekezésre és igen jó csapatokkal rendel­
keznek Nem tartják kizártnak nemet 
mértékadó körökben azt sem, hogy Rom­
mel mostani akciójával nem kíván dón- 
tő harcba bocsátkozni, hanem csupán 
jnértéket akar venni“, azaz ki akarja 
puhatolni, hogy az ellenség hol es mi­
lyen erőkkel rendelkezik ebben az óriá­
si kiterjedésű térségben.

A harcok első nagyobhszabásu utko- 
-ete a Bir Hokimból Tobruk felé vezető 
karavánul mentén, folyt le. Ebben a csa 
láb, a német páncélos kötelékek me 
lyen előretörtek és sikerült az El Ga.a 
la és Tobruk közötti részen majdnem 
a tengerpartig előrenyomulniuk Ezen a 
területen fontos állásokat ragadtak el a 
brit csapatoktól. Rommel főserege Tob- 
mk és Capuzzo. között egészen Sül, el 
Re-egig tört előre. A németek két tá­
madó faoszlopa Acroma előtt ^vesu t 
lfo<f itt nagy páncélos csata folyik. 
„méhben mindkét fél hadseregének zö­
me is részt vesz. Brit részről is elismerik 
hogy El Abemnél a német páncélosok

lényeges clörehaladéisl, értek el.
A Neue Zürcher Zcitibig az északafri­

kai hadműveletek kiújulásával kapcso­
latban réimutat arra, hogy londoni ka­
tonai szakkörök további veszélyek le­
hetőségeitől. tartanak. Ez a veszély a 
britek szempontjából a Krétában állo­
másozó ejtőernyős és repülöosztagoktól 
indulhat ki. A veszély másik oldala — 
amit Londonban ' különösen fontosnak 
mondanak, — az, hogy a líbiai támadás 
megindulásával egyidejűén jelentették a 
•apán előőrsök előretörését a Ganges 
déli partiának vidéke felé. E jelek alap 
ián attól tartanak., hogy a tengelyhatal­

mak laderöi egymással párhuzamosan 
működnek. Ezekkel függ össze itteni 
megállapítás szerint a Fekete tenger­
iül északra folyó harcok megélénkülése 
is. Mindent összegezve tehát, a német, 
és olasz haderő támadásaival egyidejűién 
a japánok is újból támadásba mentek át. 
A lap egy másik hírében közli meg. 
hogy brit felfogás szerint az eddigi 
oroszországi harcok még nem jelentik a 
nagy offenziva kezdetét. Annak meg­
indulását a líbiai akcióval és a japán 
támadás megindulásával kapcsolatban 
várják. Számolnak ezenkívül Vichy eset­
leges meglepő akciójával ts.

A honvédvezérkar főnökének 
4-ik számú jelentése

t-ik számúBudapestről jelentik: (M VI) A hon védvezérkar főnökének 

jelentése:
A charkovi csatában résztvevő kötelékeink május 23-án csatlakoztak 

szövetséges csapatok ellentámadásához. Sikeres előretörésük során sok fog­
lyot ejtettek és jelentékeny hadianyagot zsákmányoltak. Különösen vitezu 
harcolt az érsekujvárl kerékpáros zászlóalj, melynek derék honvédéi mar a 
téli hadjárat alatt is többször bizonyultak példásan botor es szívós harco­
soknak. Arcvonalunk többi részén az ellenség felderítést célzó roham,aror- 
vállalkozásaink sikeresek voltik. Tüzérségünk egy ellenséges ioszorraktart a 
Wpgr.be röpített. A csak szórványosan megjelenő ellenséges re-nilooepek 
közül légvédelmi tüzérségünk 3-at lelőtt. As arcvonal mögött ismét megsem- 
misitettünk néhány erősen felfegyverz élt orvlövész bandat és itt is 1* en 

kény zsákmányra tettünk szert.

Elhárító hadműveletből megsemmisítő 
hatású győzelem

Berlinből jelentik: (MTI) Xülönjelentés. A Führer föWdiszállásarol je­
lentik a Német Távirati Irodának: A véderofoparancsnoksag közi .

A Charkov körű» nagy csata befejeződött. Von Bock vezet tábornagy
A CtiarKov yy d és Paulus páncélos tábornok

ZZlePTn Zla d“

léoihaderot a csatatérről, -v >h, a j es . dandár rituá­lékén 20 lövész hadosztály. 7 lovasba doszfa/y es M P™'1™1" vpr|s,
semmisült A foglyok száma ^ em ... . harr^nn »iprszti-

^Ä/^r^re és me,

számlálhatatlan mennyiségű eayéb fegyverre es hadianyagra mg.

Nagyvárad, 1942 május 30

HŐSÖK
Irta: Dr Paál Árpád

Országszerte ünnepet ülnek a hő­
sök emlékezetére. Más országokban 
is, mindenikben más-más napon, meg­
történik az ilyen ünneplés: az emberi­
ség lelkében megvan mindenüti a 
nagy együttérzés a hősök iránt. A 
hősök temetőjében nemcsak az illető 
országok háborús halottjai nyugsza­
nak, de az egykori ellenfél soraiból 
elesettek is, kik ott hullottak el az 
illető ország földjén. Lehet, hogy tö­
megsírokba kerültek, s a tömeg név­
telenjeiként hozták meg legnagyobb 
áldozatukat, az élet odaadását a ma 
guk hazájáért való küzdelemben. Az 
áldozathozatal előtt meghajlik barát 
és ellenfél egyaránt, s így lett világ­
szerte általános kultusz, a névtelen 
katona sírjának és emlékjelének a 
gondozása, díszítése, ünneplő koszo­
rúkkal való megtisztelése. A népek 
élete igy kölcsönösen megbecsüli 
egymást, mikor az élet fölött komor 
nagyságában ott áll a halál. Ez a ha­
lál valami tanúbizonyság arról, hogy 
az illető nép fiai milyen végső áldo­
zatra képesek népük életéért. E tanú­
bizonyság nagysága előtt hajlik meg 
az ellenfél is.

Élet és halál egymással való küz­
delmének, tragikus mélységeinek és 
diadalmas magaslatainak kiegyenlí­
tődése az, ami a 1 hősök teljesitmé 
nyein keresztül megjelenik az embe­
rek előtt. Az életnek és a halálnak ez 
a végső elszántságé szembenállása, a 
lét és megsemmisülés erőinek ez az 
egymással mérkőzése legfeltűnőbben 
a háborúkban jelenik meg előttünk 
Ezért is van, hogy első gondolattal 
hősöket csak a háborúval kipróbált 
időkben keresünk, s a hősök mögött 
a háború füzét látjuk valami olyan 
dicsfénynek, mely a hősiességet leg^ 
jobban megvilágítja. Minden első 
gondolatban csakugyan megvan a ter­
mészetes igazság: tehát abban is, hogy 
a háború hősöket terem. Csakugyan 
a népek küzdőerejének legcselekvőbb 
felfokozódása az, ami arra is képessé 
teszi őket, hogy egymással összeüt­
közzenek, s egymás létét az elpusztí­
tás végzetébe is odasodorják. Ilyen 
nagy életkockázatot csak akkor vál­
lalhatnak a népek, ha azt érzik, hogy 
sorsuk akadályait nem győzhetik le 
másképpen; tehát odaáldozzák mai 
nemzedékük életét is, hogy a jövendő 
nemzedék életét megválthassák. Ez 
az önfeláldozás a háború legkiáltóbb 
értelme, s igy termi ez a kirobbanó 
életösztön legfeltűnőbben a hősöket.

Í
De eljutott már az emberiség gon­
dolkozása odáig, hogy a háborúk nyo­
mán is mind több tiszteletet ad a név­
telen katona fogalmának. A hősöket 
nemcsak azok között látja, akik jele?»

1
 haditetteikkel kitűntek, hanem azok 
között is, kik tömegesen vegyültek el 
az enyészet ködébe, s kiemelkedés 
nélküli jeltelenséggel hozták meg a 
maguk élelálduzatát. Ezeknek a név-
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telesül áldozóknak a tömege mintegy 
átvezeti az emberiség gondolkozását 
annak fölismerésére, hogy a hősöket 
necsak a háborúk zajában és tüzében 
lássa meg, hanem egyéb olyan név 
telenségben is, mely napról-napra 
meghozza a maga éíetáldozatait. A 
háborúkon túl és a háborúkon innen 
vannak az életnek olyan harcterei 
is, melyek az egész embert próbára 
teszik a maga egész életével, ez élet 
minden értékével együtt. Kell az 
egész lét önfeláldozó odaadása a 
fegyver nélküli küzdelmekben 's, mi­
kor nem népek katonái állanak egy­
mással szemben, hanem a népek em­
berei a természet erőivel, a társadal­
mi és gazdasági viszonyok felhalmo­
zott bajaival kerülnek ellentétbe. 
Öregek vállanak éhenhalást, hogy ez 
ifjaknak jusson a maguk tápláléka; 
apák és anyák tartanak ki összeros- 
kadásig a munkában, hogy gyerme­
keiknek jobb sorsot szerezzenek; sze­
gények vállalnak végső nyomort, 
hogy más nyomorgót a végső elesés­
ből kisegítsenek. Ezek is hősök, a név­
telen hősök milliós tömegeiből valók.

Kik tehát a hősök? Azok, akik ön­
zetlenek tudnak lenni egész az önfel­
áldozásig, s akik ezzel példát is tud­
nak adni környezetüknek a jobb és 
nemesebb életfelfogásra. Nem szánal­
mat keltenek, hanem fölserkentik má­
sok cselekvő készségét is, hogy ne­
csak magát akarja éltetni, de másért 
is odaadóan küzdeni tudjon. Akii 
csak úgy áldozódnak föl, hogy a szo­
morú véletlenségek eltiporják őket, 
de ezzel senkinek az életét elő nem 
mozdították, hanem környezetüknek 
csak újabb gondot szereztek, azok le­
hetnek fájdalmas áldozatok, de még 
nem hősök. A hősben kell öntudatos­
ságnak, nemes célokra törekvésnek is 
lennie, hogy mikor létét a megsemmi­
sülésre is rászánja, ez az áldozata ne 
történjek hiába; ne legyen puszta fél - 
reállás az életküzdelemből, ne legyen 
fáradt elesés, hanem a tettek sorában 
a végső felfokozás, a másokért való 
jóakarásnak a cselekvő tanúbizony­
sága. Ilyen cselekvő készséggel az 
élet, még a halálba menetelkor is, a 
további életet, a környezők sorsát, a 
jövő nemzedékek boldogulását szol­
gálja. Hős az, aki ezt halála arán is 
ki tudja küzdeni. Bármilyen egyszerű 
életű is, bármilyen névtelen is, de hő 
se lesz a maga népe életének.

Mostanában olvashattuk a japán 
miniszterelnök beszámolóját arról, 
hogy a japán népnek hogyan sikerült 
óriási csaták árán a nagy keletázsiai 
élettér kialakítását megkezdenie, s 
már igen nagy részben biztosítania.
A beszámoló magasztalon emeli ki a 
német és olasz győzelmeket, mint a 
mostani világháború olyan teljesítmé­
nyeit, melyek közelebb hozzák az 
egész emberiséget a népek új és igaz­
ságosabb elrendeződéséhez. A japán 
kormányfő aztán szerényen állapítja 
meg, hogy az ö népe által kivívott 
győzelmek is talán hozzájárulnak 
majd az emberiség jobb jövendőjének 
a kialakulásához. Ez a szerény meg­
állapítás. annak a szerénysége vala­
hogy beletalál a névtelen hősiesség 
íogalomkörébe. Tudjuk, hogy éopen 
a japánok óriási erejű megmozdulása 
volt az, mely a világháború ügyét az 
önző nagyhatalmi törekvésekkel 
szemben sorsdöntőén megváltoztatta,

s a nagy vilagmérkőzést a felszaba­
duló népek javára befolyásolta De 
ebben a megmozdulásban ott volt a 
japán nép névtelen katonáinak a . él­
tudatos halálra szántsága amivel 
szemben nem tud hasonló erkölcsi 
erőt aliitani az ellenfél, mikor mind 
csak más népek feláldozásával akar 
csatát nyerni.

A hős fogalmába beletartozik, sót 
lényegalkotó az a céltudatos halálra- 
szántsag, melyben különösen a ja­
pánok mutattak példát az emberiség­
nek. A „halálra szántság" szavát hasz­
náljuk, nem a „halál-megvetés" kife­
jezést. A halált nem megvetni kell ha­
nem éppen ellenkezőleg meglátni bei ne 
azt, bogy jövendők életére ható for­
dulat van benne, mint ahogyan az 
elvetett búzaszem halálából a iövő 
termés kenyere virágzik elő Akik igy 
tudják népük élete javára felfogni a 
halált, s annak nagyszerűságéuez 
méltóan tudják berendezni, felsora­
koztatni és a másokért való jócselek­
vések eszközévé tenni az életet, azok 
tudnak hősökké lenni, s azokból is 
lesznek a hősök. Valami emberfeletti 
nagyság kell ehhez, mely azonban j 
nem hiú kiemelkedéssel, nem földi ki- |
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Apolló Filmszínházban
Eqy szerelmében vergődő orvos filmdrámája

MINDENKI MÁST SZERET
Urav Tivadar, Szilágyi Szabó hszter, Déry Sári, 

BELVÁROSI

Zárt tárgyalás
Tasnády Fekete Mária, Páger, Bihary, Somlay, Vaszary Pjr,

TiszavirágBolváry Géza egyetlen 
magyar filmje

Főszereplők: Tolnay Klári, Lehotay, Greguss, Rózsahegyi
a CASINOBAN

tüntetések káprázatában jelenik meg, 
hanem a jóság belső tündöklésében, a 
léleknek örök életre irányuló nagy­
ságában. a halálon is tulemelkedő hit 
szépségében és igazságában. Az élet 
és halál fölötti értékelés magaslatá­
ban állanak a hősök.

És a hősöké lesz a végső győzelem 
A halott hősök sírjai fölött találjuk 
meg m; is a hősi életbenmaradás út­
jait. A háború mögött is megtalálhat­
juk. Csak lélek kell hozzá, nagyon 
jó, nagyon erős, nagyon hinni és sze­
retni tudó lélek.

Rendkívüli fontosságú miniszter­
tanács Vichyben

Zürichből jelentik: (B. T.) Pétam 
tábornagy szemleutjával kapcsolato­
san a Vichyből érkezett tudósítások 
kiemelik a tábornagynak Chateau- 
rouxban mondott beszédét, amelyben 
többek között ezeket mondotta:

— Elutazásom egyik meglepetést 
hozta a másik után. Ma reggel olyan 
hadsereget láttam, amely újjáéledt.

A tábornagynak Vichybe való visz- 
szatérése. után a frnacia miniszterta­
nács ülést tartott. Hir szerint ez a 
minisztertanács rendkívüli fontossá- 
gu. Közleményt a minisztertanácsról

eddig még nem adtak ki.
Az NST londoni jelentése szerint a 

Times washingtoni tudósítója beszá­
mol arról, hogy Washingtonban mi­
lyen feszült érdeklődéssel várják 
Leahy tengernagy, vichyi amerikai 
nagykövet visszaérkezését. Leahy 
tengernagy az Egyesült Államokba 
hazatérő, Európában működött diplo­
matákkal együtt egyik svéd gőzös íe- 
déizetén utón van az Egyesült Ára­
mok felé. Washingtonban azt remé­
lik, hogy Leahy jelentése nemi lényt 
dérit Laval politikájára és szándékai­

ba. Washingtonban az a vélemény, 
hogy Laval minden körülmények kö­
zött fenn akarja tartani a kapcsolato­
kat az Egyesült Államokkal es a del- 
amerikai államokhoz való viszonyt 
szeretné megjavítani. Laval célja ép­
pen ezért az, hogy mindent elkerül­
jön, ami az Egyesült Államokhoz va'ó 
szakításhoz vezetne. Ezen elvül .‘elvi- 
lágositásokat várnak Leahytől arra 
nézve, hogy mi a való helyiét Olasz­
országnak Nizzára. Korzikára es Tu­
niszra irányuló követeléseit illetően?

Sikeres tisztogató hadműveleteket 
hajtanak végre a japánok

Sanghaiból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A japán csapatok 
folytatják Sanszi tartományban a tiszto­
gat« hadműveleteket. Ennek során el­
foglalták Sanszi és Hopei tartományok 
halárán Csungvan helységet. Csungvan 
fontos légitámaszpont. A helység elfőj- 
alása során egy nagy gépfegyverraktárt 

és más fontos katonai berendezés került 
a japán csapatok kezére.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Döméi Iroda 
jelentése szerint a japán harcikötelékek

a legutóbbi időben sikeres tisztogató 
hadjáratot hajtottak végre és ennek so­
rán egy 3000 főből álló csungkingi se­
reget fogtak el ,Hinan tartományban. A 
tisztogató hadjárat Jünan tartomány ős­
erdőkké! borított vidékén folyt. Más ja­
pán kötelékek Északburmában Miytkiy- 
na környékén teljes sikerrel fejezték be 
a tisztogató harcokat. Az indiai határ 
közelében Kaleva vidékét sikerült telje­
sen megtisztítani az ellenséges csapatok 
maradványaitól.

flnsol csapatok vonultak be a saudi 
Arábia és Irak közötti semleges 

övezetbe

Betegek
többnyire székrekedésben lu 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben
szükséges » VJ*"

A Transcontineni Press rónai je­
lentése szerint a kairói aram -,-Hip 
egyik jelentése beszámolt arról, hogy 
brit csapatok vonullak be abba a 
semleges övezetbe, amelv Saud P iá- 
bia és Irak között terül el. A terület 
egyrészét az angolok elfoglalták. A 
sivatagi területre való bevonulás va­
lószínűen arra a tényre vezethető 
vissza hogy ezen a területen rendkí­

vül bő hozamú olajforrásokra bukkan­
tak A terület azonban nehezen hoz­
záférhető és ezért nem várható, hogy 
rövidesen megindulhatnának a mun­
kálatok az olajforrások kiaknázására

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapoh-at

Saud Arábia a brit csapatoknak a 
semleges övezetbe való jogtalan be­
vonulása miatt tiltakozást jelentett be 
a brit kormánynál.

Leventék a Hősök 
emlékünnepén

Levente Hírközpont nagyváradi mun­
katársa jelenti: Reggel 7 órakor a dísz- 
század felvonulása a Hösök emlékmű­
ve elé. Kürtjei. Hiszekegy, elvonulás

5—11 óra között istentiszteletek a 
l'iilönbözö felekezetek templomaiban. 11 
órakor kegyeleti ünnepség a Ruh• 
kovszky temetőben. Felvonulás. Hiszek- 
egy, a város polgármesterének ünnep’ 
beszéde, szavalat, az emlékmű megko­
szorúzása. Himnusz, tisztelgő elvonulás. 
Este 9 órakor felvonulás az Országzászló 
elé, kürtjei, a kandeláberek meggyújtá­
sa, Fleisz Elemér ..Hősök hívása'1 című 
verset szavalja, Székely Miklós levente 
szaval, kürtjei, elvonulás néma cspnd- 
ben.
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114 ezer tonnára emelkedett 
az északi vizeken elsülyesztett

ellenséges hajótér
Cirenaikában elkeseredett harcok folynak. Az angolok döntő

ütközetre számítanak
27 kínai hadosztályt köt le a csekiangi japán előnyomulás

Berlinből jelentik: (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti a Führer 
főhadiszállásáról. A véderő főpa­
rancsnoksága közli: Charkovtól dél­
re tovább folytatjuk a csatatér meg­
tisztítását a megvert ellenség szét­
szórt maradványaitól. A foglyok szá­
ma és a zsákmány mennyisége állan­
dóan nő. A keleti arcvonal középső 
szakaszán egy támadó vállalkozásunk 
során több ellenséges csoportot be­
kerítettünk. Egy helyi támadással az 
északi arcvonalszakaszon térnyeresé­
get értünk el. Az ellenség szórványos 
támadásai eredménytelenek marad­
tak. Harcigépeink Kaukázus partvi­
déke előtt bombákkal eltaláltak egy 
szovjet rombolót. A Ladoga-tó part­
vidékén harci és zuhanó bombázók 
szovjet ellátási raktárakat, valamint 
veszteglő vonatszerel vány eket talál­
tak el. Egy tcherhajót felgyújtottak. 
Murmanszk kikötőjéban repülőink 
bomb a találat okkal megrongállak egy 
kereskedelmi hajót. Az Ilenség csü­
törtökön csupán a kar .*« arcvona­
lon légiharcokban 22 gtpet vesztett. 
Mint csütörtökön külön jelentésben 
közöltük az északi vizeken haladó 
légi- és tengerierőktől üldözött és is­
mételten nagy sikerrel támadt kara­
vánból május 25 és 27 közt 14 hajót, 
süllyesztettünk el 96.000 tonnával- 
Elsülyesztettünk időközben két má­
sik kereskedelmi hajót is 12.000 ton­
nával, valamint újabb támadással el­
sülyesztettünk egy már megrongált 
6.000 tonnás hajót is, úgyhogy a 
megsemmisített hajótér 114.000 ton­
nára emelkedett.

Cirenaikában német és olasz csapa­
tok május 26-án támadást kezdtek az 
ellenséges állások ellen és azóta el­
keseredett harc folyik. A német ha­
ditengerészet egyik biztosító járőre 
a líbiai partok előtt elsülyesztett egy 
brit gyorsnaszádot.

Oróról-órára nő 
a foglyok száma 

Charkov körül
Zürichből jelenti a Pesti Újság: A la­

pok berlini tudósítójának jelentése sze­
rint a Charkovtól délre folyt bekerítő 
csatában, amelynek győzelmes befejezé­
séről a véderő föparanrsnoksaga csütör­
tökön délben külön jelentésben számolt 
be a foglyok száma őráról-órára no. A 
különjelentés még 165.000 hadifoglyot 
ppilített de Berlinben úgy tudjak, hogy

ez a szám már megközelíti a 200.000-et. 
Valószínűnek tartják, hogy a legközeleb­
bi német badiielentés erre vonatkozó­
lag már újabb közléseket tartalmaz. 
Ezenkívül már több. mint 600 harcko­
csit. °000 lőve get, többezer gépjármű­
vet. valamint egyéb beláthatatlan töme­
gű hadiszert számláltak össze.

Moszkvából jelentik, hogy a Szovjet­
unióban jelenleg lázas munka folyik a 
gyárak távolabbi keleti területekre való 
áthel vezése végett. Nyugat-Sz Ibériába, 
különösen Tomszk városába több gyári 
üzemet telepítettek át.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német harcigé­
pek csütörtökön a keleti arcvonal déli 
szakaszán nagy sikerrel támogatták a 
hadsereg támadó vállalkozásait. Bom­
báztak igen sok vasutat, amelyet a bol­
sevisták megszálltak. A bombatámadá­
sok fontos vasútvonalszakaszokat sza­
kítottak meg. Német gépek ugyancsak 
csütörtökön bombázták Succa repülő­
terét és hatalmas kárt okoztak Tobruk 
kikötőberendezéseiben.

Helsinkiből jelentik: (NTI.) A 
pénteki finn hadijelentés ezeket

♦♦♦»♦•♦♦•♦•♦♦»♦♦♦»»♦»»»♦♦♦♦

mondja: A finn tengeröböl parti sza­
kaszain. a karéliai földszoroson és az 
arcvonal középső részén tüzérségünk 
és gyalogságunk együttes fellépésé­
vel visszavertük az ellenség több helyi 
rohamát. A keleti arcvonalon Doven- 
cától északra tüzérségünk szétszórta 
az ellenség csapatait. A keleti arcvo­
nal déli részén légierőnk felgyújtott 
egy falut, amelyet az ellenség szállá­
sul használt. A finn öböl felett az 
ellenség repülői különösen élénk te­
vékenységet fejtettek ki. Ennek kö­
vetkeztében Helsinkiben és más ten­
gerparti városokban -légiriadó volt.

Hogyan váltak be az uj szovjet fegyverek ?
Berlinből jelentik: (NTI.) A ször­

nyű (-harkovi csatákban vetettük elő­
ször harcokba az új önműködő négy 
csövű géppuskát, amelyet az ejtőer­
nyős elhárításra terveztek. A géppus­
kának percenként ötezer lövést kel­
lett volna leadni — jelentette ki Di­
mitri Volkov hadnagy, aki fogságba 
került. — Gyakorlatilag a lőtéren 
sem figyelhettem meg ilyen lősoro- 
zatot. A kihagyások a harcok közben 
még jobban szaporodtak. A géppus­
ka csövében néhány lövés leadása 
után töltény torlódás keletkezett. 
Gyakran cserben kellett hagyni a 
géppuskákkal telt gépkocsikat, hogy 
legalább életünket megmenthessük.

Berlinből jelentik: (NTI.) A né­
met fogságba került Vladimirovics 
őrmester elmondotta, hogy a szovjet-

hadsereg robbanóanyagokkal felsze­
relt kutyái, a német fegyverek tüze­
lésétől megijedve, saját állásaikba 
rohantak vissza és a töltetek ott rob­
bantak fel. Sokszáz szovjetkatona 
lelte halálát ennek következtében..
(MTI.)

Súlyos aggodalmat okoznak 
Angliában az amerikai vize­

ken elszenvedett hajú- 
veszteségek

Genf bői jelentik: (NTI.) A Finan­
cial ISetvs szerint az amerikai iarti 
vizeken elszenvedett rendkívüli nagy­
ba jóveszteségek hosszabb idő óta sú­
lyos aggodalmakat keltenek Angliá­
ban. Attól tartanak, hogy egy szép 
napon az ellenséges búvárnaszádok

átvágják a szövetségesek életvonalát. 
A szövetségeseknél mindenki döntő- 
jellegü ellentámadásra vár, de hasz­
talanul. Hatástalanoknak bizonyul­
tak azok a rendszabályok, amelyeket 
az Egyesült Államok haditengerészete 
ez ideig életbe léptetett. A hajók el- 
siilyesztésének aránya ugyanis nem­
csak, hogy nem csökken, hanem nap­
ról napra fokozódik. Bármilyen erő­
feszítést legyenek a hajógyárak a 
hajóépítés terén, lassanként mégis 
nyilvánvalóvá válik, hogy csupán új 
hajók építésével lehet leküzdeni ezt 
a súlyos helyzetet. (MTI.)

Buenos Airesböl jelentik (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A Karibi­
tengeren megtorpedózták az 1200 ton­
nás Sauna holland gőzöst.

Tobruktól 30 kilométerre folynak a harcok
Cirenaikában

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 728. közleménye: 
Május 26-án délután az olasz és né­
met csapatok a marmarieai arcvona­
lon megtámadták az ellenséges ala­
kulatokat. Azóta elkeseredetten fo­
lyik a harc, amelyben a tengelycsa­
patok állnak előnyösebben. Igen sok 
foglyot ejtettünk és jelentékeny zsák­
mányra tettünk szert. A légierő hat­
hatósan támogatta a szárazföldi had­
műveleteket. Légi harcok során né­
met vadászok hét ellenséges gépet el­
pusztítottak. A péntekre virradó éj­
jel angol gépek bombákat dobtak k* 
Catania környékére. A kár jelenték-

Legszebb központi S jj! kerthelyiségszórakozóhely az
ízletes konyha. Faiborok. FÖLKOR tánc ^szórakoztató

hlnnuersenvez- SZOMBAT ÉS VASAK NAP TAHC.

Szives pártfogást kér

kecskeméti» BORNEMISZA BÉLA
tulajdonos.

leien. A polgári lakosság köréből ern- 1 semmisíti meg. Egyidejűleg lehetet 
berélethen nem esett kár. Egy gépet lenne teszik azt is. hogy Csungkin

______ _ f__________ -»ocvo li ocy.r\ a n A r P l 3
lelőttünk. (MTI.)

Bernből jelentik (Búd. Tud.): Ide 
rkezetl hírek szerint Líbiában a harc 

jelenleg 30 kilométerre délkeletre fo­
lyik Tobruktól egyre nagyobb hevesség­
gel. A brit csapatok parancsnoka arra 
számit, hogy rövidesen döntő harcokra 
kerül sor.

Tízezer emberével együtt 
megadta magát a kínai 

kommunista hadtest parancs­
noka

Tokióból jelentik: (NTI.) Liupo- 
cseng tábornok a kínai kommunista 
hadtest parancsnoka tízezer emberé­
vel megadta magát. — Bejelentette, 
hogy a nangkingi nemzeti kormány- 
nyál óhajt együttműködni. (MTI.)

Nangkingból jelentik: (NTI.) Mint 
a japán hadsereg szóvivője közölte^ 
a csekiangi japán előnyomulás 27 
kínai hadosztályt köt le- A csung- 
kingi hadosztályok közül az utóbb' 
hetekben többet már meg is semmi­
sítettek. A mostani offenziva a csung- 

kioeü csapatok utolsó lehetőségei

fegyvercsempészésre használja fel a 
csekiangi partvidéket. Ezzel Chung­
king utolsó reményét is szétzúzták, 
hogy repülőteret tarthat fenn az 
Egyesült államok segítségével. Ez a 
tény különösen súlyos csapást jelent- 
A japán szóvivő olyan jelentőséget 
tulajdonított a csekiangi események­
nek, amely messze felülmúlja a tisz­
togató hadműveletek jelentőségét.

Elszámolták Martinique 
szigetéről a francia bank 

aranyát
Rómából jelentik: (MTI.) A Pic­

colo buenosairesi jelentése szerint az 
a hír terjedt el, hogy a francia bank 
aranyát elszállították Martinique szi­
getéről. A napokban a szigetről is­
meretlen helyre eltávozott a Kuba 
nevű francia gőzös. Hír szerint a 
francia bank aranyát ezen a gőzösön 
vitték el- Lehetségesnek tartják, 
hogy az aranyat valamely más fran­
cia birtokra vitték és ezután ott fog­
ják őrizni. (MTI.)
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Hitler fogadta Bősét
az indiai függetlenségi mozgalom egyik vezérét

Egységes sitiéi hétül 
hősi hatottaink sir• 

halmaira
Sirnyitvánlartó tisztek gondos­
kodnak a hősi halottak felku­

tatásáról
Nagyfontcwágu kérdéeben intézkedik 

# most kiadott honvédelmi miniszteri 
rendelet, amely egységes magyar hősi 
sir jel rendszeresítését írja elő és hadi- 
simvilván tartó tisztek megszervezését 
rendeli eí. Gondoskodik még a sírnyil­
vántartásáról is, külön pontokban fog­
lalkozik a rendelet a szövetséges és az 
ellenséges hősi halottak eltemetésével,

Az új rendelet előírja elsősorban a 
h a disirnyi Iván tartó tisztek kötelességeit. 
Ezt a tisztet minden kivonuló seregtest, 
esapattest. osztály és önálló alosztály 
parancsnokai jelöli ki. a feladata egyén 
teendőinek ellátása mellett a hősi ha­
lottak felkutatása, összegyűjtése és el­
temetése. a sírok megjelölése és a sír- 
nyilvántartás vezetése. A rendelet elő­
írja azt. hogy a hősi halottakat lehető­
leg csap attest énként kell összegyűjteni 
és hősi halottakhoz méltó helyen elte­
metni, a temetőt bekeríteni. A hősi sí­
rokat tartós módon jelölik meg, a ke­
resetre bádogból készült sírfelirat! táb­
lát helyeznek el. erre kerül a hősi ha­
lott neve. rendfokozata, azonoesági szá­
ma es a halál napja. . Nem- szabad itt 
f*.tüntetni a esapattest megnevezését'
A rendelet eltiltja azt. hogy a sírra pa­
pírlapra, fára tintával vagy írónnal ke­
rüljenek ezek az adatok; tartós feliratot 
kell készíteni festékkel, beégetéssel, be­
véséssel, A. sírok magyar jellegét a sí­
rokban nyugvó halottak kétségtelen 
nyilvántartására szolgáló egységes ma­
gyar sír jel tünteti fel. Er alumíniumbó1 
készült 75—110 milliméter nagyságú 
tabía. amelyre a magyar címert sajtol­
ják Hungária felíratta? és a nyilvántar­
tást szolgáló sorszámmal.

A hadisirokról az előbb említett és 
kijelölt tiszt nyilvántartást, temető-ka­
tasztert készít. Ezt a tábori lelkész köz­
reműködése mellett kell felfektetni.

Katolikus Iskolák növen­
dékei csak erkölcsileg ki­

fogástalan filmet nézhetnek 
meg

A magyar püspöki kar tagjai kör- 
leveleikban. foglalkoznak az iskolák, 
mozilátogatásának kérdésével és eb­
ben intézkedéseket tesznek. Serédi 
Jusztinján bíboros, Magyarország 
hércegprimása ebben a kérdésben a 
következőket írja: „Ismételten elő­
fordult, hogy a katolikus iskolák er 
kölcsileg kifogásolható filmek meg­
nézésére vitték el növendékeiket.'6 
Ennek elkerülése végett úgy rendel­
kezett, hogy a katolikus iskolák, il- 
letve az intézetek növendékeiket 
csak olyan filmek megnézésére vihe­
tik el, amelyekét az Actio Catholics 
felmkritikája „erkölcsileg kifogásta­
lannak'' minősít. Az iskolák és inté­
zetek vezetőinek, feltétlenül meg kell 
akadályozniok azt is, hogy az ifjúság 
olyan filmeket nézzen meg, amelye­
ket az Aetio Catholiea „Erkölcsileg 
kifogástalannak'6 bélyegez. Az Actio 
• ítholica színház- és filmosztálya he- 
ténkint közli a nyilvánossággal a be­
mutatott filmekre, vonatkozó kritiká­
ját és arról is gondoskodik, hogy 3 
jövőben a kritikákat időnként füzét 
ben összegyűjtve juttassa eh á kálié 
likus társadalom valamennyi rétegé­
hez. Lapunk is minden héten közli 
az Aetio Catholiea kritikáit a leg­
újabb filmekről.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda je Inti a Führer főhadi­
szállásáról: A Führer a főhadiszállá­
son Ribbentrop birodalmi külügymi­
niszter jelenlétében fogadta Bősét, az

Stockholmból jelentik: (MTI) A 'Né­
met Távirati Iroda jelenti: A newyorki 
rádió jelentése szerint Roosevelt pén- 
teken a sajtóértekezleten kijelentette, 
hogy tervbe van véve az angol parla­
ment és az Egyesült Államok kongresz 
szusának közös tanácskozása,

Genfbő! jelentik: (MTI) A Német

Nagyvárad. Saját tud, Szombaton dél­
előtt 11 órakor a budapesti gyorssal 
Nagyváradra érkezett József Ferenc fő­
herceg, hogy vasárnap r észtvegyen a 
hősihalottak emlékünnepén. Az állomá­
son dr. Czíffra Kálmán megyei főispán, 
dr. Hlatky Endre városi főispán dr. 
Soós István polgármester, dr. Horváth 
György rendőrfőlanáceos. Laky Kálmán 
állomásfőnök, továbbá a római katolikus 
püspökség nevében. mint házigazda. 
Molnár Kálmán kanonok és Nemecsek 
József vicerektor fogadta. A főherceg 
egyszerű elsőosztályu vasúti kocsiban, 
kíséret nélkül, polgári ruhában érke­
zett. Szívélyesen elbeszélgetett a foga­
dására megjelent előkelőségekkel e e

Nagyvárad. Saját tud. A Rimanóczy- 
alapítvány felügyelő bizottsága első ülé­
sét dr. Soós István polgármester elnök­
lésével tartotta meg. A bizottság tagjai 
majdnem teljes számban megjelentek. 
Soós István polgármester ismertette a 
belügyminiszteri rendeletet, amellyel a 
bizottság alakítását jóváhagyta A tár­
gyalás során megvizsgálták a két új bér­
lő teljesítőképességét. Bejelentette hogy

indiai függetlenségi mozgalom elöhar- 
cosát és hosszabb megbeszélést folyta­
tott vele. Előzőleg a birodalmi külügy­
miniszterrel folytatott megbeszélést
Bőse.

Távirati Iroda jelenti: Hull külügymi­
niszter és a washingtoni columbiai 
nagykövet pénteken megállapodást írt 
a la, amelynek értelmében íz Egyesült 
Államok katonai bizottságot küld Co­
lumbiába a hadsereg kiképzésére é< 
tanácsokkal való ellátására. A bizott­
ság 4 esztendeig marad Columbiában.

beszélgetés során a polgármester közöl­
te vele nagyváradi látogatásának sor­
rendjét. József Ferenc főherceget a ró­
mai katolikus püopökség látja vendégül 
a palotában. . Szombat délután külön­
böző fogadások lesznek, majd dr. Cziffra 
Kálmán főispán kíséretében a Félix-» 
fürdőt látogatja meg. Este színházba 
megy, ahol a polgármester páholyában 
látja vendégül, vasárnap délelőtt részt- 
vesz a hősök ünnepén, vasárnap délben 
szűkkörű ebéd a Kék macskában, dél­
után pedig sétát tesz a város megtekin­
tésére. Este elutazik.

A főherceg az állomásról egyenesen 
a püspöki palotába hajtatott s szombat 
délben a püspöki asztalnál ebédelt.

a gőzfürdő és szálloda átvétele folya­
matban van. Tóth Sándor, Feszi Árpád 
és Pin’^r István közreműködésével most 
folyik a leltározás. Ezután behívták a 
bérlőket, bemutatták őket a felügyelő- 
bizottság tagjainak. A bérlők elmondot­
ták elgondolásaikat, amelyet a bízott- 
-ág nazv általánosságban tudomásul vett. 
Részletesen csak a bérlők írásbeli bead­
ványa után fognak foglalkozni vele.

Egy napos kirándulásra viszi 
a Hangya alkalmazottait
Nagyvárad. Saját tud. A Hangya nagy. 

váradi ruházati és háztartási holtja i*. 
mét szociális megértéséről tesz tanúsá­
got, amikor vasárnap Hősök napján 
egynapos kirándulásra viszi alkalmazót- 
tail a Püspök-fürdőbe. A kiránduláson 
mintegy 100 alkalmazott vesz részt. \ 
Hangya háztartási és ruházati boltjának 
vezetősége gondoskodott arról, hogy’g 
kirándulás résztvevői kellemesen tölt- 
sék el ext a napot. A Közport a kirán­
dulás minden költségeit magara váljh. 
ta. Gondoskodás történt arról is hogy 
a Hősök napjáról méltó megemlékezés 
történjék.

tty-frt <i fi A A » ♦ >

Űrnapján Sfrauss-hang- 
versenyt rendez 

a Monika Közösség
Nagyvárad. Saját tud. Városunkban 

lassan egész közismertté lesznek a Sz 
Monika Közösség csoportjainak havon­
ként rendezett és rendezendő zenedél­
utánjai, Januárban kezdődtek meg s a 
cél az volt, hogy a nagy Közösség kis 
csoportjainak tagjai és hozzátartozóik 
egy-egy il^en családias hangulatú mű- 
vészest keretében közelebbről megis­
merkedjenek. összem eleged jenek és így 
laesankint az egész Közösséget átjárja 
3 bensőséges, testvéries szeretet széllé- 
me. A kis csoportok eredetileg tehát 
nem a nyilvánosságnak szánták ezeket s 
művészesteket. Mivel azonban olyan 
nagy veit az érdeklődés egy-egy ilyen 
rendezés iránt s az asszonyoknak nem 
volt szívük elutasítani a szépet élvezni 
akarókat, elhatározták hogy ezentúl 
nyilvánosan rendezik e hangversenye­
ket, így azután a Sehubert-est már az 
Oreelya-zárda nagytermében zajlott le.

A zeneszerző megválasztásakor a ren­
dezőség mindig tekintettel van árrá.,, 
hogy melyük kicsoport rendezi a hang­
versenyt.
A legközelebbi hangverseny Stranss-esl 

lesz. Junius 4-én, Űrnapján délután fél 
6 órakor az Orsolya-zárda nagytermében 
rendezi a Közösség egyik csoportja. A 
színes és gazdag műsorból dr. Baniiss 
László c. kanonok és Bak László zon­
goraművész nevét emeljük ki. Hisszük, 
bogy mindazok, akik szeretik a hangu­
latos. könnyű zenét és a verseket e 
akik érdeklődnek a Sz. Monika Közös­
ség rendezései iránt, eljönnek e hang­
versenyre. Várjuk őket szeretettel!

Flesz Márta.
" ♦ ♦ »<»<r t>z>

Fehémemükészitök tovább- 
kéoző tanfolyama Budapesten

A fehérnemükészítő ipar továbbkép­
zése céljából a m. kir. iparügyi minisz­
ter mesterképző ipari tanfolyam felállí­
tását engedélyezte.

A tanfolyam f. évi szeptember ho 2-án 
kezdődik és 6 hónapig tart. Tanfolyamra 
mindazok jelentkezhetnek, akik az 19.56. 
évi VII, t. c. 9. tj-a szerint feltételezett 
legfeljebb félévi szakbavágó gyakorlat 
híján megfelelnek és a felvételi vizsgá­
latot sikerrel letették.

Azok. akik munkakönyvvel szakba- 
vágó gyakorlatukat igazolni nem tud­
ják, azok a szakmában eltöltött idejü­
ket más elfogadható okmányokkal kö­
telesek igazolni. Ezen félévi tanidő a 
szakbavágó gyakorlatba beszámíttatik. A 
tandíjat a M. Kir. Ipari Tanfolyamok 
Országos vezetősége állapítja meg. Bé- 
lyegtglen kérvények a szükséges ok­
mányokkal felszerelve' f. évi augusztus 
Hó 1-ig az Ipari Tanfolyamok Országos 
A ezetcségéhez“ címezve a Budapesti 
A egyes Ipartestület (IX. Viola u. 35.) 
jegyzői hivatalánál nyújtandók be.

Uj keresztény üzlet nyílt meg!

.JánosnóSSSJS

Ä *hcI ^előnyösebben vásárolhat kész női ruhát, kabátot, 
löotott-szovollirui és nrldívat cikkeket, harisnyákat*

Megtartotta első ülését a Rimanóczy- 
alapítvány felügyelő bizottsága

Közös tanácskozást tart az. angol 
parlament és az Egyesült Államok 

kongresszusa

A Magyar csárda
«3 FOllX^Í'EUPdÓ legkellemesebb szórakozóhelye 

Estenként szabadbansiilt erdélyi Hecken* 
Kitűnő italok, elsőrangú cigányzene. A nagy terraszon 
délután és este a közkedvelt Kozák Árpád komoinált 
zenekara szórakoztatja a fürdőközönséget.
Szives pártfogást kér:

Balázs Fe rent® vendéglős.

József Ferenc
Nagyváradon
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Belgium fiatal királya két éve
visszavonultan él

Emlékezés egy bátor lépésre, amely egy nép életét mentette meg
Az 1940 május hó 28-án bekövetke­

zett belga fegyverletétel 2-ik évforduló­
ja alkalmából Biarritzban ezékelő törvé­
ny«, kormány Lipót belga király hozzá- 
járulásával kiadta Fehér könyvét, amely­
ben feltárja azokat az okokat, amelyek 
Belgiumot annakidején a fegyverletétel­
re kén ye zent ették. Megcáfolja a könyv 
ízt a vádat, hogy a helga hadsereg nem 
tartott ki a végsőkig és a király nem 
értesítette kellő időben a szövetségeseit 
£ fegyverletételről, mint ahogy azt an­
nakidején az angolok hazudták.

A könyv közli annak a levélnek hite­
les másolatát, amelyet a megadás nap­
ján Lipót király intézett a pápához e 
amelyben arra kérte, ezközöljön ki mél­
tányos magatartást a német birodalom 
Vezérénél a legyőzött Belgiummal szem­
ben.

A könyv szerzői megállapítják, hogy 
i belga-német összetűzés kimenetele nem 
Belgiumban, hanem Abevjlléné! és Se- 
dánnál dőlt el és részletesen beszámol­
nak az eseményekről egészen a katasz­
trófa pillanatáig, amely, mint írják, az 
ejtőernyősöknek, a páncélosoknak, a 
stukáknak, tehát a német hadvezetőség 
által harcba vetett új és korszerű fegy­
vereknek kivédhetetlen összeműködése 
kapcsán következett he váratlan gyor­
sasággal.

Lipót király 
nem tehetett mást

A Feher könyv megemlíti, hogy 1940. 
május hó 27-en. amikor már a kórházak 
tele voltak sebesültekkel, az utolsó bel­
ga tartalékokat dobták a harcba a tü­
zérség pedis ugyanezen a napos abba­
hagyta a küzdelmet, mert teljes lőszer- 
tartalékait kimerítette. A király a hely­
zetre vonatkozólag előhh a hadsereg fő­
parancsnok jelentését hallgatta meg. 
azután közölte elhatározását, hogy fegy­
verszünetet kér. A Fehér könyv igen ér­
dekes térképet közöl, amelyen a Lipót- 
esatorna. a holland határ és az leer ál­
tal határolt háromszög külön van megje­
lölve, Ebben a háromszögben a fegyver- 
letételt megelőző napon 2 és fél millió 
polgári lakos és katonai zsúfolódott 
Össze, bezárva nyugaton az angol-francia 
délről és délkeletről a német csapatok 
közé. Ezen a kis területen a kérdése*- 
napon a rendes lakosságon kivül 800.00^ 
holland és fi and rí ai menekült és 450.IW 
német katona, tehát minden négvz-tki 
lométeren 3250 lélek tartózkodott, ho­
lott ennek a területnek normális né­
pessége békeidőben négyzetki lométet en- 
kint 620 lelket, számolt.

Az utakat lezárták a németek. A vas­
úti síneket szétrombolták s így közel 2 
és fél millió ember víz és élelem nél­
kül vo1' kitéve a német hadsereg nehéz 
ágvúi tüzének és a stukák bombázásá­
nak. Ez a körülmény kényszeritette I.i- 
pó» királyt elsősorban arra. hogy sürgő­
sen fegyverszünetet kérjen. 5 órával ké­
sőbb. este 10 órakor a német parancs­
nokság feltétel nélküli megadást köve­
telt s a király ezt este 11 órakor elfo­
gadta azzal a kérelemmel, hogy a fegy­
verszünet május 28-án reggel 4 órakor 
»egye kezdetét, az újabb német válasz 
reggel 3 órakor érkezett vissza s ezután 
az egész belga hadsereg letette a fegv- 
'ért, kivéve az Ipres-Roulers körzethez 
tartozó csapatokat, amelyekhez elkésve 
érkezett meg a királyi parancs és így 
még reggel 6 órakor tartották magukat.

’lium ' ccsülete megkívánta, hogy 
az eseményekről a szövetségeseket is érte­
sítsék. A Fehér könyv adatai szerint 
Lipót már május 25-én figyelmeztette 
Londont hogy kénytelen lesz fegyver- 
szünetet kérni. Franciaországgal ekkor 
nem volt semmi összeköttetésük. így 
ugyanezt az értesítést a párizsi kor- 
mánvhoz eljuttatni nem tudták, de má­
jus 26-án a belga főhadiszállás felkérte 
Champon tábornokot, a főhadiszálláson 
tartózkodó francia misszió vezetőjét, ér­
tesítse Weygand tábornokot. hogy a 
helyzet nehéz és a belga hadsereg az 
ellenállási lehetőségek végső határához 
érkezett.

Máius 27-én délután Lipót király a 
következőket távíratozta Lord Gortnak:

,.A hadsereg kimerült, 4 nap óta meg­
szakítás nélkül a legsúlyosabb bombá­
zásnak vagyunk kitéve és a R. A. F. 
nem talál módot arra, hogy segítséget 
nyújtson. Megfontolandó tény, hogy a 
szövetséges csapatok tekintélyes részét 
a hatalmas légi fölényben levő ellenség 
körülzárta s így a belga hadvezetőség 
reménytelennek tartja a helyzetet. 
Gyorsan közeledik az időpont, hogy a 
hadsereg nem képes tovább harcolni s 
n király kénytelen lesz megadni magát, 
hogy n katasztrófát' elkerülje.“

Ki volt lovagías és ki volt hitvány
Lipót közvetlenül az elhatározásának 

megérlelőd«« után parlametereket kül­
dött a német parancsnoksághoz. Ezgel 
egyidejűleg úgy az angol, mint a fran­
cia misszió vezetőit informálta. de 
Champon tábornoknak birtokában volt 
már ekkor Weygand válasza is. tehát 
azok a vádak, amelyekkel Londonban. 
Párizsban Lipótot illették. szemen- 
szedett valótlanságok voltak. A Fehér 
könyv megállapítja, hogy a fegyverleté­
tel előtt a belga katonai hatóságok mó­

dot találtak arra, hogy a 60-ík divíziót 
autókon Dünkirchenbe szállítsák, hogy 
legalább ennek a legénysége ne essék 
fogságba. Ugyanekkor kísérletet tettek 
az lset gátjainak az átvágására, hogy ez­
zel a szövetségeseket keletről megvédjék 
és a levegőbe röpítették az leer hídjait 
is. A belga hadsereg tehát szemben azok­
kal a hazugságokkal, amelyeket annak­
idején a volt szövetségesek terjesztettek 
megkaphatja a felmentést. Bizonyára ke­
serűséggel állapítja meg a Fehér könyv

ezután, hogy a volt szövetségesek he­
lyett éppen az ellenfél volt a hősiesen 
küzdő belga hadsereggel szemben lova­
glás. mert bátor magatartása elismerése­
képpen megengedte, hogy a legyőzött 
katonák továbbra is megtarthassák fegy- 
veriket. A Fehér könyv visszautasít ja 
azt a vádit is. hogy a király további 
ténykedései megakadályozzák a belga 
állam újjászületését. illetve visszaállí­
tását. Az adott helyzet egyedüli hely« 
felfogás szerint Lipót nem tirt fent 
semmiféle érintkezést a kormányával, 
melynek 4 tagja megszökött Londonba. 
A király ezt a kormányt nem ismén el, 
így tehát a Londoban székelő belga kor­
mány csak közönséges kiszolgálója as 
angol érdekeknek. de nem törvény« 
és alkotmányos képviselője a helga nép­
nek.

Lipót király egyébként a fegyverleté 
tel óta 3 gyermekével. 2-ik feleségé»»!. 
Erzsébet anyakirálynőve! és Károly 
herceggel együtt, aki mint páncélos őr­
nagy vett részt a háborúban. Bruxelles 
mellett a Laikeni kastélyban tartózko­
dik. A fegyverszünet óta a kastélyt csak 
három ízben hagyta el. Kétszer Berchtes- 
radenbe ment, ahová Ffitler vezér és 
k?nr<-!!ár hívta meg. egyszer pedig a 
háború alatt nagy részben elpusztult 
Ostendét látogatta meg. ahol a lakoséig 
felismerte és lelkesen ünnepelte. A ki­
ről v nsníai a kastélyban a népe érde­
kében eltöltött munkában telnek el. 
mer» két titkárával állandóan dolgozik 
s a 1egrészletesebben figyelemmel kíséri 
az összes eseményeket, amelyek Bel* 
•"iiimban lejátszódnak vagy a belga ér- 
Jev-'.1-P| kapcsolatosak. A, F.

Debreczeni István temesvári református
Váradra jöveteléhez nem járult 
hozzá a minisztérium

Nagyvárad. Saját tud. A református 
egyházközség péntek «te 7 órai kezdet­
te! presbiteri gyűlést tartott a Reformá­
tus Kulturház gyű! est érmében. Csernák 
Béla lelkészelnök és dr. Soós István 
polgármester, főgondnofc elnöklésével. A 
cyülésen a lelkészválasztáe kérdésével

foglalkoztak- Mint ismeretes, a lelkész- 
választással kapcsolatban Debreczeni 
Istváú, temesvári lelkész személye állt 
az előtérben. A minisztérium azonban. 
—- mint a presbiteri gyűlésen közölték. 
— nem adta meg a hozzájárulást ahhoz, 
hogy Debreczeni István elhagyja helyét

és Varadra jöjjön. A presbitérium tudo­
másul vette a minisztérium döntését és 
kérte az esperes! hivatalt, hogy további 
más lelkészeket hozzon javaslatba, aki­
ket a gyülekezet meghallgasson.

A presbiteri gyűlés ezután egyéb fo­
lyóügyeket tárgyalt.

80 ezer pengő kártérítést ítélt meg a Tábla
egy ingatlan perben

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton dél­
előtt tárgyalta a nagyváradi Tábla Poy- 
nár Ernő nyug. vármegyei főjegyző es 
Poynár Jenő városi közgyám felperesek­
nek az Erdélyi Bank R. T. ellen indí­
tott ingatlan kártérítési ügyét, mely 
felebbezés folytán került a táblai ta­
nács elé.

Az ügy előzménye szerint a Poynár 
testvérek Bcmer-téren lévő, jelenleg a

Értesítem a helybeli és vidéki 
közönséget, hogy 22 éve fennálló

CIPÉSZ »»letemet

Szilágyi Dezso-utca 3 alá,
Kath. Kör mellé áthClyCZtCIH

PIHENI úri és női cipész

Pesti Magyar Bank által bérelt három­
emeletes palotáját édesapja 1922 már­
cius havában kényszerítő körülmények 
miatt eladta az Erdélyi Bank R. T.- 
nak 1 millió 750 ezer leiért. Felperesek 
az 1440—1941, M. E. rendelet alapján 
kártérítési keresetet indítottad dr. Do- 
bay Kálmán és dr. Mucsy Imre ügyvé­
dek útján, arra kérve a bíróságot, hogy 
a rendelet értelmébena az ingatlan érté­
kének megfelelően ítélje meg annak

egykarmada. vagy 100 ezer pengő kár­
térítést. A törvényszék a keresetnek 
helyet adott és az ingatlannak szakér­
tők által felbecsült értékének egyhar- 
madát. kártérítés fejében megítélte.

Alperes az ítéletet a Táblához meg- 
felebbezte. amelynek dr. Borbély taná­
csa a szombati tárgyaláson 80 ezer . pen­
gő kártérítést ítélt meg a felperesek ja­
vára.

Csoportosan vesz részt a Baross Szövetség 
a Hősök ünnepén

Értesítjük Szövetségünk tagjait, 
hogy zászlók alatt vonulunk ki a vi­
lágháborúban elesett hőseink kegye­
lete« emlékünnepélyére, melyre kér­
jük a tagokat, hogy legkésőbb 10. 
óráig reggel a Szaniszló-utcai kapunál

gyülekezzenek, folyó hó 31-én, azaz 
vasárnap.

Koszorút helyezünk el, amelyre 
nemzeti szalagon a Baross Szövetség 
neve lesz feltüntetve. Elnökség.
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Kisriport Q nogy Háborúból

Ahol a cárizmus elhagyta, ott
a bolsevizmus

— Ä honvéd hadiíudósiió század közlése —

folytatta

A félig illattá aljaeított orosz töme­
gekből kikerült foglyokkal, rendszerint 
csak a legegyszerűbb dolgokról lehet be­
szélgetni. Ritkán akad közöttük olyan 
valaki, akit európai értelemben művelt 
embernek lehetne tekinteni. Most mégis 
összeakadtunk eggyel. Harminc-harminc­
öt körüli, beesett arcú, nélkülözések­
ben és harcokban megviselt férfi volt. 
Éppen olyan elcsigázott és nyomorúsá­
gos, mint társai, akikkel egy cukorgyári 
üzem helyreállításán dolgozott. Csak a 
szemének lázas izzása árulta el, hogy 
mégis más. mint a többiek.

A mi emberünkkel nem az itt szoká­
sos dolgokról beszélgettünk. Arról volt 
szó. hogyan volt lehetséges a bolseviki 
zsarnokság elképzelhetetlen rendszeré­
nek fenntartása ebben a mérhetetlen 
birodalomban.

Emwai ember nem érti meg 
ez orosz nép tragédiáiét

— Maguk európai emberek — fejte 
gette Kalimoff — sohasem érthetik meg 
azt, ami ezen a földön történik. Európa 
és mi — indig idegenek voltunk egy­
máshoz és örökké azok is maradunk. 
A maguk társadalmi élete, a maguk szo­
cializmusa vagy bármilyen társadalom- 
é* munkarendje a mi számunkra érthe­
tetlen valami. Amit nálunk az európai 
szellem, a liberalizmus vagy a politikai 
alkotmányosság nevében csináltak a de­
kabristáktól kezdve, a szapadnikok 
mozgalmán át a mensevikiekig — az 
mind bomlást okozott, mert az európai 
gondolatformák csak zűrzavart idéznek 
elő az orosz lélekben. A latin-germán 
kulturembert a cselekvés nyugtalansága.
3 türelmetlenség, az újszerűség vágya, 
az individalizmus, az erős öntudat és a 
szabadságvágy jellemzi; a szláv tipus 
sajátossága pedig: a türelem, a beletörő­
dés. a békés bajiam és a passzív egyéni 
magatartás a kollektivummal szemben. 
Gondoljanak a múlt század nyomorúsá­
gos sorban élő orosz munkásaira. Ezek a 
munkások már akkor artelekbe, mun- 
kásbeszerveztő-szövetkezetekbe tömörül­
tek. A gyárosok nem pénzben fizették 
a munkásokat, hanem a gyár boltjaiban 
beváltható élelmiszerül al vány ok kai. A 
munkás a bérét is ezekbe az artelekbe 
fizette be. Szörnyűséges rendszer volt 
ez, de a későbbi európai-mintaju szak­
szervezkedés sem felelt meg a mi ter­
mészetünknek. A megunt cári uralom 
helyébe, lépő sztálini rendszer is ösztö­
nösen és öntudatlanul megérezte, hogy 
más módon nem lehet kormányozni az 
orosz népet, mint valamilyen központo­
sított, terrorral.

„Kétségeim támadtak 
a rendszer felől...“

Csak nem akarja azt mondani ez­
zel — vetettük közbe csodálkozva. — 
hogy a bolseviki zsarnokság a cári 
autokrácia egyenes folytatása! Ezért 
Moszkvában biztosan agyonlőnék ma­
gát.

Lehet, hogy agyonlőnének — vá­
laszolta lágy, szlávos németséggel Ka­
limoff, de, aki értelmesen nézi az 
orosz társadalom gyötrelmes kialakulá­
sát. mégis csak igazat ad nekem. Meg­
győződése« bolseviki voltara . . .

— Most már nem az?
— Nem tudom magam sem tud mi 

hogy miben hiszek. Gépalkatrészekért

küldtek bennünket Lengyelországba. 
Csak rövid ideig voltunk ott és nem 
sokat láthattunk az életből, de annyit 
mégis észrevettem, hogy két háború 
után s a mai megszállás ellenére is sok­
kal emberibb életet élnek a lengyelek, 
mint amilyent mi éltünk húsz év óla. 
Vagyis: a rendszer helyessége felől két­
ségeim támadtak. De módszer tekinte­
tében azért még mindig azt r. ! Vom. 
hogy minket nem lehet máskép kor­
mányozni, csak a legkeményebb esz­
közökkel. A mi tömegeink az orosz jel­
lem örök magatartásához híven min­
dent eltűrnek, ha nem is tudják, hogy 
miért vállalják a nélkülözéseket és a 
legszörnyűbb terrort. A bolsevik! fiatal­
ságba belenevelték, hogy higyjen a világ­
proletariátus megváltásában. Mi isten­
telenek vaevünk, de nem vallástalanok 
mert a hit kiírthatatlan népünk leiké­
ből. Ezek a torzonborz. lerongyolódott 
emberek —■ mutatott fogolytársaira, 
"kik mohón kanalazták a forró levest 
— azt hiszik, hogy szenvedéseikkel meg- 
v.'Itták a vilátrot. De mi. akik a kom­

munista értelmiséghez tartozunk, tud­
juk. hogy sem a világot, de mégcsak 
Európát sem váltjuk meg, mert mi 
külön világ \ agyunk. Ma legfeljebb el­
pusztíthatjuk egymást. de egyikünk 
sem válthatja "leg a másikat.

Miért kellett a behemót 
hadsereg?

— De ha így gondolkodtak. akkor 
miért fejlesztették ki a behemót vörös 
hadsereget és miért állottak ugrásra ké­
szei' '■ ->»v rárohanjanak Európára ahoi 
-emmi keresnivalójuk nincs?

Kalimoff nem jött zavarba.
— Amit mondok. — az nem hivatalos 

szovjetfelfogás. — de voltunk néhá- 
nyan Moszkvában, fiatalabb tanárok és 
kutatók, akik hasonlóképpen gondol­
kodtak mint én. Talán különösen hang­
zik, do mi. akik szlavofil-holscvikiek 
\ oltunk, sokat tanultunk Danilevs/kytől. 
A mi felfogásunk szerint Oroszország: 
noli';L-ai földrajzi fogalom. De mostani
határai között csonka. Először ki kell

alakítani politikai földrajzi egyaégét
hogy a szláv lélek megnyilatkozásának 
alapjává válhasson. A Szovjetuniónak 
ki kell egészülnie Lengyelországgal, 
Csehországgal. Jugoszláviával. Románia- 
va!. Magyarországgal, Bulgáriával, Qy. 
rí", ’ 'gat és Törökországgal. Higy. 
iék el. mindegy, hogy ezt a területet 
Szent-Oroszországnak, vagy a szovjet 
köztársaságok uniójának nevezik-e. 
Európa a történelmi múltban mindi» 
harcolt ellenünk s e harcnak északon 
Lengyelország, középen Magyarország, 
délen pedig a hol német, hol angol be­
folyás alatt álló Törökország volt a 
bástyája. Hát ön azt hiszi, hogy azok a 
történelmi erők. amelyek a múltban 
működtek, lényegükben nem ugyanúgy 
működnek ma is? Urovszky, Axakov, 
Katkov. Pobedanoszcev a múlt század­
ban hirdette ezt az Égei-tengerig és az 
Adriáig terjedő szláv imnc"'-"-must. Mi 
a moszkvai rádió hullámív ■ a vili» 
pro'-1irtainak egyesülését hirdetjük, de 
a politikai végcél ma is ugyanaz, mint 
a Szent-Oroszország idején. A bolseviz- 
mus rendszerében láttuk a politikai elő- 
feltételét annak, hogy visszatérhessünk 
az óm-- történelem legsajátosabb ideo­
lógiai alapjaihoz.

Kalimoff tűnődve nézett maga elé.
— Azt hiszem, most már ennek az 

álomnak is vége van. De talán ebből a 
katasztrófából mégis megszületik valami 
másfajta világ, amelyben mi oroszok is 
megtaláljuk a magunk jobb helyét.

Egy kis „Zsé" vitamin

Hogyan látják magukat a másik oldalon?
Zsidó leányok az orvtámadók között

(B. L.) A Londonban megjelenő The 
Jewish Chronicle című zsidó heti hír­
adó március 6-án nagyobb szabású cikk 
ben foglalkozott a vörös hadsereg fenn­
állásának 24 éves fordulójával. Két ei­
dolon keresztül tartott a szóáradat, a 
szovjet diszhimnusz, majd meglepő i ál­
lomások következtek. Olyan érdekes és 
jellemző a cikk befejező része, hogy 
szószerint fordításban adjuk:

„A vörös haderő jubileumával kapcso­
latban a szovjetsajtóban számos cikk je­
lent meg a német csapatok háta iut,c,öu 
harcoló zsidó partizánokról. akiknek 
hősies működését n vörös *njtő a Ipg-

dicsiröbb módon méltányolta. Fiatal és 
öreg -sidók vitézi tettei különösen ün­
nepeltetnek Moszkva és kapcsolt részei­
nek sajtójában s ez a sajtó emellett kü­
lönösen kiemeli azt, hogy a bnndahnr- 
cok résztvevői nemcsak férfink, hanem 
fiatal zsid ''cányok Ezek n zsidóién- 
•<yok a leghősiesebb szellemben, valósá­
gos önfeláldozó mádon bizonyították be. 
hogy a zsidóság is tud harcolni és 
guet: 'a-csapatokban nagy célokért ön­
zetlenül vérét ontani!“

flát ami az ontást illeti, nem bán- 
i"h: ontsák a vérüket!

Barbár romboló düh: ez minden 
tudományuk!

ÍB. L.) A Buenos Airesben megjelenő 
l-a Semana H-nelitn című spanyol zsidó 
ujsó- 1942 január 21-iki számában 
(Európába csak most érkezett meg!) ér­
dél rs cikkben leplezi le Hja Trntzks 
a szovjet hadviselési módszert. Többek 
között rtz alábbiakat írja:

„A Szovjet hatalom birtokosa nem 
riadt vií ;a attól sem. hogy a birodalom 
legnagyobb szabású technikai erőművét, 
a népköztársaságok mindenkori dicső- 
ségét, Dnieprostoj-t elpusztítsa. csak­
hogy ezáltal megmentse attól, hogy az 
eVr" kezébe keriiliön 4 villamossági

cm- nű, amelynek építése kilenc 
tendő megfeszített munkájába és egy 
ncgycdmilliárd aranyruhelbe. került s 
amely ha mine millió embert látott el 
villám csórómmal, most darabokban he­
ver. Ez az eljárás jellemző a Kreml szel­
lemére és példaadó arra. amit Hitler az 
esetleges további előnvnmtilás esetében 
elvárhat. A -zovjet hadvezetés különle­
gesen kiépzett alakulatokat szervezett 
meg. amelyeknek egyetlen feladata az. 
ho*y mindent, ami a kiürítendő terüle­
ten az ellenségnek hasznot hajthat, siva­
taggá változtassák.“

kés szándékot mutatott, addig titokban 
minden erejével arra készült, hogy adott 
pillanatban lerohanja Európát. Erre vo­
natkozólag tehát különösen érdekes a 
Sanghajban megjelenő 8 Órai Újság em­
lített számának egyik cikke:

„A Szovjet-Moloch jelenleg még hall­
gat és várakozó állásponton van, de ez 
nem jelenti azt, hogy fajtánknak a 
szovjetbe vetett reményei ne teljesülje­
nek egykor. Moszkvában dolgozó hitsor- 
sósaink utóbbi időkben megérkezett je­
lentései egytöl-egyig bizakodó hangokat 
tartalmazna erre vonatkozólag és ott 
mór minden hitsorsos feszülten várja a 
felszabadító hírt, miután a Szovjet és 
nyugati szomszéda között soha sem le­
het béke és barátság. Hit sor,sósaink nyu­
godtan imádkozhatnak toí'ábh. — ütni 
fog az óra igen hamar, amikor vala­
mennyiünk szenvedése méltó módon 

e52‘ lesz megbosszulva . . .“
Megnyugtatjuk a dühös izraelitákat. 

Bosszú: az nem lesz. De kitelepítés: at 
igen! ahogy Kállay miniszterelnök meg­
mondotta.

s mit szói hozzá a 8 Oroi Újság... 
Sanghajban ?

Se”"1’"iban tudvalevőleg rengeteg a 
zsidó. Köztük számos a Németországból 
emigrált, — így tehát érthető. ha a 
sanghaji zsidóság németnyelvű lapot tart 
lenn. amelynek r" • . 4eht Uhr Abend 
blatt. — 8 Órai Újság. A lapnak az

1941. évi január hó 10-iki száma külö­
nösen most érdekes és többé-ltevésbé 
ttag'-’c’entös.' "i. Tudnunk kell, hogy 
'941 januárjában n Szovjet még nagy­
ban folytatta Németországgal szemben 
kétszínű játékát ás míg a felszínen bé-

U abb internálás
a marginal tuitorügybeii

Nagyvárad. Saját tud. Tegnapelőtt 
megírtuk, hogy a marginal cukorügy 
hullámai Nagyváradra is elértek. A 
rendőrség bevezette a nyomozást és há­
rom izr. kereskedőt a közigazgatási el­
járás során internáltak. Szombaton dél­
ben újabb internálási határozatot hoz­
tak. Rendőrhatásági őrizet alá helyez­
ték Doppel Dávid izr. volt ecetgyárost, 
aki a margittai Mózes Bélától több íz­
ben vásárolt jegy nélkül mintegy 3 má­
zsa cukrot és azt jegy nélkül adta to­
vább.
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Kikre bízta Franciaország 
fiai életének sorsát ?

Romániából vándorolt be Franciaországba a legtöbb zsidó orvos
Fernand Quemoux dr, a „La medi­

cine et les Juifs — selon le docu­
ments ofíiciels" (A gyógyászat és a 
zsidók — hivatalos adatok tükrében) 
cimű könyvében nagyszámú statiszti­
kai adatot közöl, amelyből világosan 
kitűnik, hogy a francia orvosi kar 
mennyire elzsidósodott. Blum, Man- 
del-Rohtschild és Daladiei Franciaor­
szágba nemhogy védekezett volna az 
egyre jobban elhatalmasodó kizsák­
mányolás ellen, hanem ellenkezőleg 
minden módon igyekezett elősegíteni 
ezt az elzsidósodási folyamatot. A 
legnagyobb mérvű elzsidósodást kü­
lönösen a francia orvosi karban fi­
gyelhettük meg, amelybe a zsidók 
évröl-évre egyre ijesztőbb mértékben 
fészkelték be magukat.

166 közül 128 zsidó
1936-ban például a szajnai kerület 

orvosi szindikátusához 244 kérvény 
érkezett be az orvosi hivatás gyakor­
lásának és a naturalizációnak jóvá­
hagyása végett. A javaslatok közül 
166-ot hagytak jóvá. Ezek között a 
naturalizált és az orvosi hivhtás gya­
korlására újonnan jogosított szemé­
lyek között nem kevesebb, mint 128 
zsidó volt.

1938-ban a szajnai kerület orvosi 
szindikátusa 171 kérvényt hagyott 
jóvá. A kérvényezők egykori állam- 
polgárságuk szempontjából a követ­
kezőkép oszlottak meg: 67 román 
köztük 58 zsidó, 61 lengyel, köztük 59 
zsidó, 15 orosz, köztük 9 zsidó és vé­
gül még 5 németországi zsidó emig­
ráns, 35 honosított nemzsidó orvos­
sal 136 zsidó állott szemben.

Az 1938—-39. esztendőben naturaii- 
zált franciaországi orvosok névsorá­
ban a következő tipikusan zsidó ne­
veket találjuk: Metsz, leek Topol, Ru­
bin, Grinberg, Leopold Hirsch, Sala­
mon Grinelz, Moitse Elman, stb., stb.

Az 1935. év első felében például 
megtörtént az, hogy a szajnai rendőr- 
prefekturán 163 csak részben honosí­
tott és csaknem kivétel nélkül zsidó 
külföldi állampolgár számára engedé­
lyezték az orvosi hivatás gyakorlá­
sát, mig ugyanezen idő alatt mindösz- 
eze 124 francia orvos kapott enge­
délyt hivatása gyakorlására.

26 év alatt 4 »zúzalék­
ról 28.5 százalékra
Franciaországban az utóbbi 26 esz­

tendő alatt hatalmas mértékben emel­
kedett a zsidó orvosok száma. Ez ab­
ból tűnik ki legjobban, hogy a szajnai 
kerületben 1914-től 1940-ig 4 száza­
lékról 28.5 százalékra emelkedett a 
külföldi, tehát csaknem kivétel nélkül 
honosított, vagy nem is honosított 
zsidó orvosok száma. De mivel ebben 
a statisztikában az összes Franciaor­
szágban született zsidók franciának 
számítanak, igy természetesen még 
jelentékenyen nagyobb a francia or­
vosi karban a zsidók számaránya.

Saint-Quen sur Seine város terüle­
tén 1930-ban még csak egyetlen zsidó 
orvos volt, aki Romániából vándorolt 
be. 1934-ben már hat nem honosított 
zsidó orvosa volt ennek a városnak, 
akik mind Romániából vándoroltak 
be. Az eredetileg ott élő egyetlen zsi­
dó orvos pedig felszedte a sátorfáját 
és nagyobb városba költözött, ahol

dúsabb kereseti lehetőségekre volt ki­
látása. 1939-ig mind a hat zsidó utóda 
követte példáját és ugyancsak olyan 
városokba vándoroltak, ahol többet 
tudtak keresni Ezeknek a rendelőjét 
9 külföldi — köztük egy algíri, egy 
tuniszi — zsidó vette át. 1930-ig 16 
francia és egy zsidó orvos volt ebben 
a városban. Tiz esztendővel később, 
az 1940. év elején már 9 külföldi or­
vos működött a 17 francia orvos mel­
lett. A viszonyok tehát teljesen a zsi­
dóság javára tolódtak el.

A Szajna tartomány orvosi kézi­
könyvében 41 Lévy, 24 Weill, 16 
Bloch, 14 Rosenfeld és Rosenthal, 13 
Dreyfuss, 11 David, 8 Goldberg és 
Goldstein, 7 Cohen, 3 Kohn stb nevű 
zsidó szerepel.

A párizsi kórházakban 1911-ben 2 5 
százalék volt a zsidó orvosok szama. 
1929-ben 19 zsidófőorvos, vagyis 15.7 
százalék működik. 1939-ben mar 35-ie 
vagyis csaknem kétszeresére emelke­
dett. a számuk.

Hogy a francia orvosi kar ilyen

ijesztő módon elzsidósodott, annak 
egyetlen magyarázna a zsidá 'zahao- 
kcművesség korlátlan hatalma .amely 
az egész francia népet uraim* alá haj­
totta. „Amis de Rabelais ’ volt a ne­
ve az orvosi kar szabadkőműves szer­
vezetének. Párizs központi irodájában 
a következő zsidók uralták a vezető 
állásokat: René Bloch, Georges Ro­
senthal, Jules Lévy, Jacques Bensi- 
mon, Charles David és Maurice 
Sloog. A vezetőségi tagoknak a fele 
zsidó volt.

Ezek a rövid adatok megmutatják, 
hogy a francia orvosi kar Hiúm, Man- 
del-Rotschild és Daladier uralma alatt 
milyen rohamosan haladt az elzsidó- 
sodás felé. Az orvosi pályához ha­
sonlóan, minden más magasabb szín­
vonalú pályát elözönlőitek a zsidók. 
Mindenüvé behatoltak, magukhoz ia- 
gadták a hatalmat és kiszorították a 
franciákat, mígnem 1940-ben bekövet­
kezett Franciaország vége: a teljes 
katonai összeomlás.

Pétain tábornagy kormánya, amely

az állami sorsjegy tulajdonosokra!

Még a vegyen sorsjegyet! Egész sors­
jegy ára 3 pengő, félsorsjegy ára 1.3*
pengő. Húzás junius 5-én.
»»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦

zsidó és szabadkőműves elődjének 
szomorú örökségét vette át, arra tö­
rekszik, hogy a francia nép elzsidóso­
dási folyamatának végetvessen. A 
francia népnek mindenkor szeme előtt 
kellene tartania azt, hogy jövője 
csakis akkor lehet biztosítva, ha ké­
pes lesz országában végérvényesen 
megoldani a zsidókérdést.

Négy nagyváradi hős hadapród alussza örök 
álmát a belényesi hegyek között

Hősiesen harcoltak a fiuk, de a vörösök nem adtak muníciót
a „burzsuj“ zászlóaljnak

Nagyvárad, Hősök Ünnepe szótlanul ténferegtek az iskola ud-
vigiliáján.

Csúnya, ködös őszi reggelre ébredt 
Nagyvárad 1918 október végén, ami­
kor a hosszú, négyéves háború szám­
talan győztes csatáinak sok vérrel és szakáin 
becsületei kiharcolt eredményeit ide­
haza idegenek uszítására aláaknáz­
ták és az akkori zsidósajtó segítségé­
vel a „nem akarok katonát látni" 
jelszavú, szégyenteljes forradalmat 
megrendezték.

Az akkori honvéd had apród iskola 
növendékei hazafias nevelésük csor­
bítatlan értékeivel, mint érintetlen 
és reményt nyújtó erős sziget állták 
posztjukat a szennyes áradat köze­
pén. Fiatal magyar katonaszívük nem 
tudta megérteni, hogy egy nagy múl­
tú nemzet miért néz,i ölhetett kézzel 
a rég levert ellenségek újraéledését 
és ellenünk fordulását. Ártatlan gyer­
meki eszükkel nem tudták felfogni, 
hogy miért éppen legválságosabb 
órákban dobáltatják el fegyverét a 
helyét mindig vitézül megálló magyar 
katonával.

Rossz hírek érkeznek a fiukhoz
Az összeomlás végzetes jelei egyre 

kíméletlenebből terjedtek. szélesed­
tek a megsemmisülés sz.akadéka felé.
Az iskola fegyelmezett békéjét js 
egyre közelebbről ostromolták a kül­
ső. megrázó események. Jöttek a hí­
rek, — a szomorú hírek mindenfelől.
Az egyik növendék szülei kétségbe­
esve értesítették Bártfáró! fiukat 
,.az utolsó magyar postával“, hogy 
rájuk törtek a csehek, a szerbek is 
mozgolódtak és Erdély felöl sem hal­
lottak jót.. , Az örökké eleven, víg 
kedélyű kis kadétok hangos szabad 
óráikban is csak lehorgasztott fejjel

varán, gyermeki szemükből kétségbe­
esett, bánatos tekintet árult el va­
lami megfoghatatlan tudatalatti bal­
sejtelmet. A hálótermek csendes éj- 

hajnalokig fenn tsuttogtak, 
tanakodtak, hogy valamit tenni kéne. 
valahogy ebbe kellene vágni annak a 
szomorú jö vétlenségnek. melyet a 
katonagyűlölő zsidóforradalom szá­
mukra kilátásba helyez...

Egy hűvös novemberi 
éjszakén...

Ez az állandó belső feszültség nem
is maradhatott el következmények 
nélkül és az akkori egyensúlyát vesz­
tett magyar társadalomnak példát 
mutatva, az egyik szakasz egy hűvös 
novemberi éjszaka leple alatt, teljes 
menet felszereléssel kisurrant az épü­
letből egyenesen a pályaudvarra, 
hogy a legközelebbi vonattal indul­
jon a esetiek elleti . • . Debrecenből 
hozták őket vissza másnap szuronyok 
között . . .

Ilyen szorongások között tell el a 
tél s mire kitavaszodott még nehe­
zebb fellegek tornyosullak hazánk 
felé Az uralmat a kommunisták ra­
gadták magukhoz, igy a hadsereg is 
teljesen megbízhatatlan volt. pe- 
diz a Marost már átlépték a romá­
nok . . .

Most már nem kellett szökni, 
a belényesi hegyek közzé vitték a 
fiúkat a már harcban álló Székely 
Hadosztály jobbszárnyának erősíté­
sére.

Nem sokára harcba keveredett ez 
a gyermek alakulat is. .Tói állták a 
fiuk a helyüket, de a muníció egyre 
fogyott . . . Először egy zászlóaljat fu- 
tamítottak meg, majd egy egész ez­

redet szorítottak vissza s amikor már 
teljesen kibontakozott volna fölé­
nyük, a vörös hadseregparancsnok­
ság megtagadta a muníciót a „bur- 
zsuly“ zászlóaljtól. . . Vissza kellett 
vonulni . . .

Négy hadapród esett el a harcok 
folyamán. Négy kis katona gyermek 
gyenge testét szakgatták át az ellen­
séges golyók, hogy kiömlő fiatal vé­
rükkel még ezenteltebbé tegyék ezt a 
földet s hogy jeltelen kis sírjaik még 
fájdalmasabban emlékeztessenek . . .

*

Hősök napján egy percet Nektek 
is szentelünk hős kis magyar kadé­
tok, hisz ti voltatok a hősök hősei, 
mert akkor ragadtatok fegyvert a 
haza védelmében, amikor azt mások­
kal eldobálták, akkor vetettetek 16 
éves életeteket a ránk hömpölygő el­
lenség elé, amikor mások márcsak 
üres kézzel, Méltán nézhették ször­
nyű tragédiánkat. Ezért vagytok Ti 
a hősök hősei és ezért nem feled­
kezhetünk mi meg Rólatok a magyar 
hősök napján.

Valahol a belényesi hegyek között 
négy kis hős kadét alussza örök ál­
mát elhagyottan, árván, jeltelenül, 
de gyűjtjük a világot számukra, hogy 
c uv szer majd leróhassak kegyelete« 
adósságunkat, mellyel egy egész nem­
zet tartozik hős gyermekeinek . . .

KISKUN

Világmárkás

rádiók, kerékpárok
és ezek Összes alkatrészei, külföldi

csillárok, höpalaekok
villamossági cikkek dós raktára

Schwoy és Tarr
SsantsilO-ntca 1. Apellé-psleU.
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Emlékezzünk régi nagy színészeinkre
=— Megyeri Károly halálának százéves fordulójára —

Irta : Pékár Nándor
Vándorszínész korában Megyeri,
— Ven-e, ki e nevel nem ismeri? . . .

( Petőfi.)

Bocsásd mag nekem derék .Megyeri 
Károly, a XX. század szürke magyar­
jának, hogy felidézem száz esz endó 
távolában ködbevesző szellemed. 
Megszoktad úgyis életedben a bo­
lyongást s tán nem zavarom meg 
nyugalmadat, ha hozzád küldöm né­
hány szavam, a késő utokor szives 
emlékezéséül. Te rég eljátszó-tud ke­
mény szerepedet s életedben oly sok 
szenvedést kellett adni a sikerért, 
hogv szemünkben ez tesz naggyá, 
nemzeti színmüvészetünk ha'hiedan 
eszményképévé. Egy életnek kellett 
feletted elmúlnia, míg megérhetted, 
hogv Magyarorszag szívében, az or­
szág fővárosában megnyílhasson a 
nemzet színháza. Addig Thalia szürke 
es kopott papjai és papnői pajtákban 
es faius: kocsmákban emeltek rögtön- 
zó't oltárt a magyar szónak és cm- 
bér ábrázolásnak. Elismerés nelyett 
gúny és lenézés volt a sorsuk. Átok 
zudult a gyermek nyakába, ha beál­
lott közzétek; ha egy nagy magyar 
elszánással hinni merészelte, hogy a 
nemzet nyelvét, művészetét, géniuszát 
csiszolni egy életre szóló hivatás is 
leh.e .

Mikor meghaltál, a nemzet már éb­
redezni kezdett, bár még Metternich 
sóié' uralma nehezedett rátok. De 
nem volt már a honban mégsem sö­
tétség. ltt-ott égtek már világitó mé­
csesek. A Legnagyobb Magyartól köl­
csönözték lényüket. A szelíd tényt 
nem tudták eloltani többé; csak Kos­
suth került börtönbe, mert lángolni 
merészelt. Halálod idejében rótta az 
ország útjait egy kopott diák. Petőfi 
Sándornak hívták. Egyik kedves v er­
sehen Neked is emléket állított. A 
nemzet üstököse lett, ki beragyogta 
egűnket. Miután megizleltelle nemze­
tünkkel a szabadság édes gyönyörét; 
eltűnt, oly hirtelen, mint ahogy érke­
zett. Mikor Európa megunta rt bilin­
cseket, mi is leráztuk. Nagy here 
színiére lelt szép hazánk. Az egész vi­
lág bátor kiállásunkat ünneoelie. De 
jaj. barbár csizmák beletapostak el­
mekor ásunkba. Eszményeink virágc-s- 
kertjét legázolták. Olyanná feil az c.r- 
szeg, mint egy feldúlt temető. Így leit 
e szent harcból dicsőségünk és tra­
gédiánk. El ne szomorodjon azért 
szellemed. Dicsőséged színtere: a 
Nemzeti Színház megmaradt. Las&an- 
lassan eltünedeztek nagy társaid- 
Szentpétery, Lendvay és Lendvayné, 
Déryné, Egressy Gábor. ők veled 
együtt szintén tanatikus kitartásuk­
kal egy jobb jövő hitét szolgálták. 
Megtorpant, ugyan é hit s a szabad­
sággal együtt a mélybe zuhant, de 
évek múlva, mint kristálytiszta !or­
rás buggyant elő s a megbékélt ma­
gyarság ivott újra belőle.

Fekete kezek azonban niegmcrgez- 
fék e forrást és keserű lett a magyar­

ság szájaize tőle. Idegenek özönlőt- 
ték el a hont. Rátelepedtek népünk 
ütőerére és kegyetlenül kiszívták szi­
ve vérét. Fővárosunkban úi templo­
mai nyíltak Thaliának. Mi hittük azt, 
hogy a nemzeti lélek, a magyar szín­
játszás .hódítása ez, de jobbjaink 
csakhamar felocsúdtak e röpke öröm­
ből. Uj hang szólalt meg n szentnek 
hitt deszkákon. mely magyarul be­
szélt vadidegen lelkiségből. A művé­
szei igényével lépett lel az új stílus 
és általa lett szmházképes az utca- 
nyelv. Iránytadó lett a kasszasiker s 
a csőcselékröhej. E deszkákon űr- 
hölgyeinket mindmegannyi titkos dé­
mont láttuk viszont; honleányaink 
orcáról lelopta a pirt és az áj divat 
fiókbestiákat faragott belőlük.

A házasság csupán szerződés lett, 
miként, adok s veszek; az édes szere­
lem pedig emberállati viszonnvá tor­
zult. Újainkat vízfejű krakélerként 
láttuk megjelenni, férgiainkbó! csu­

pán szerencselovag lett, kiknek sem- 
miféle gátlása már nincsen

Titeket nevezett „csepűrágoknak" 
az értelmetlen bámész tömeg, később 
pedig az idegen csepűrágok művész 
szerepében tetszelegtek. Szinte újra 
divattá lett a „panem el cirveases’ 
kiáltás. Csak egy a vigasztaló, nagy 
azoknál a lalaknál, melyet oly oda­
adással emeltek, megtorpant e szeny- 
nyes áradat. Nemzeti Színházunk 
megmaradt klasszikusnak, nemzeti­
nek, magyarnak. Hozzátok méltó utó­
dokat nevelt: Laborialvi Rózát, Blaha 
Lujzát, Jászai Marit. Odry árpádot, 
stb., stb., kik már nem élnek s kik a 
jelenben közöttünk a régi nagyság 
tényében játsszák az igazi művésze­
ié/.

Bevettük azonban a mérgét s jött 
egv új Mohács. Hosszú háború nagyon 
sok magyar vért kívánt. A sok vérbő! 
mégsem lett koszorú, mert beleiofvt 
egy mocsárba: Trianonba. Uj megpró­

báltatások jöttek, de fajtánk nemcsak 
nagy tékozló, hanem példás kereszt­
hordozó is. Széthulltak a Szent Ko­
rona részei. A magyarság négytejé 
szakadt. De a szó nem némáit el 
azért, csak halkabb lett, különösen az 
elszakított részeken. Régi szép kor cd 
elevenedett meg újra Kolozsvárott, 
Kassán. Szinészunokáid újra vdndct- 
botot vettek a kezükbe. A Te ülőd­
ben lenézés járt ezért, ebben a idő­
ben néha börtön és kényszerű né­
maság. Ez is elmúlt. A régi részek 
ke/xlenek visszatérni s a végeken uj>a 
magyar színészek játszanak, bár a tö­
meg hivatásukat most sem érti meg. 
Kritizál és gúnyolódik, de áldozatot 
nem szívesen hoz. Ha a művészet a 
tömeghez igazodik, alig lesz belőle 
más, mint ripacskodás, ha uj utakat 
mer keresni s önmagáért szeretne 
játszani: elnémul a plebs és Thalia ol­
tárát körölveszi n csend, a részvét- 
lenség. A színészet most is kérném 
kenyér, öreg Megyerink. De azéit 
nem csüggedünk. Van még bennünk, 
hit elég. Nem engedjük, hogy nem­
zeti művészetünk lángja lelohadjon. 
Példát veszünk rég letűnt korodtól, 
nehogy közönyünk miatt beborítsa 
kedves alakod a hálátlan feledés.

Akiről nemsokára hallani foa a viláq:

IPi FIXiRJA, vazirisztan harcos
Az India és Afganisztán között hú­

zódé hegyvidéket a többé-kevéshé füg­
getlen törzsek egész sora vallja hazájá­
nak. Csupa bátor, lovagi as, harerakész 
és mindenekelőtt szabadságszerető nép. 
a ma már csak régészeti ásatásokból is­
mert történelemelőtti időktől kezdve 
egészen napjainkig. Ennek a megalku­
vást nem ismerő, tettre és minden áldo- 
zatrakész szellemnek köszönhetik, hogy 
Anglia évszázados imperialista poloská­
jának mindrzideig nem sikerült igába 
töröm őket — és erre előreláthatólag nem 
is lesz már alkalma többé. Az itt élő 
néptörzsek közül számukkal, előrehala­
dottságukkal és szervezettségükkel vi­
tathatatlanul a vazirik. Vazirisztan la­
kói vívták ki maguknak a vezetést.

Ipi fakirja
Vaziris-ztánt nyugaton Afganisztán, ke 

létén India északnyugati tartományai 
délnyugaton Beludzsisztin határolja 
Brit-Indiában közvetlen szomszédság 
ban fekszik az indiai szabadságmozgal 
mák történetéből jól ismert Peshawar, 
az északnyugati tartomány fővárosa. Itt 
született a vazirik független törzsének 
vitéz és tetterős vezére. Ipi fakir, aki­
nek neve angol politikai és katonai kö­
rökben annyiszor váltott ki rémületet. 
Atyja egyszerű szőnyegszövő volt. A fa­
kir egy kis peshawari mosóban végezte 
iskoláit, azután pedig, mint polgári ne­
ve, Ali Naggar, mutatja, atyja örökébe 
lépett és szőnyegszövésse! kereste ke­
nyerét. Ez a mesterség alkalmat adott 
neki. hogy szabad idejét felhasználva 
a környék törzseinek, a vazirik motuan- 
dok. kak khelik. visuf. zaik. afridik

Őnnállósitási alapból létesített uj üzlet
Vadász, horgász, bőrdíszmű, illat­
szer, háztartási és játékára szak- 
üzlet m egnyilt A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri

JAKAB LÁSZLÓ Rákóczi-út 4 szám

Irta: Dr Abdur Rauf Malik
shanwarik stb. irányuló embereivel ösz- 
szeköttetésbe lépjen. Révükön az ango­
lok minden beavatkozási terveiről ideje­
korán tudomást szerzett.

A teltek mezeién
E hirek hatása alatt érlelődött meg 

benne az elhatározás, hogy szakít add'.g! 
passzív életéve! és népe mellé szegődik 
az angol beavatkozások elleni küzdelmé­
ben. Ekkor Ali Naggar már a peshawa­
ri mosók nagytekintélyű papjaival is 
szoros összeköttetésben állott és amikor 
az angolok már annyira mentek, hogy 
befolyásuk további kiterjesztése céljá­
ból stratégai úthálózatot akartak építe­
ni. az ő támogatásukkal a tettek meze­
jére lépett.

Elhagyta szülővárosát és vazirisztáni 
területen, a Tori-Khei törzs egyik fa­
lucskájában telepedett meg. A falu mo­
sójában maga köré gyűjtötte a vaziri 
fiatalságot és az izlám teológia tanítá­
sával karöltve megkezdte gyújtó beszé­
deit az angol katonai hatóságok beavat­
kozási szándékaival szemben. A lelkes 
vazirisztáni fiatalság nyomban felismerte 
benne Anglia megalkuvást nem ismerő 
ellenségét és akár magánéletéről, akár 
a közéletről volt szó. készséggel rendel­
te masát alá irányításának.

Honnan vette nevét a vazirik 
vezére ?

Indiában, különösen pedig a szabad­
ságkedvelő északnyugati tartományok­
ban egy tehetséges és okos vezéregyé­
niség mindig bizton számíthat hűséges 
I övetőkre. ha magánéletében is érvénvt 
szerez a szigorú erkölcs iség és terrné-

"' "■■= egvszerűeég elveinek. Ali Naggar- 
ban mindezek a tulajdonságok fölös 
mértékben megvoltak ahhoz, hogv a fia­
tal vazirikre korlátlan befolyást gyako­
rolhasson. Abban, hogy polgári neve ha­
marosan feledésbe ment és mindenütt a 
.fakir” néven kezdték emlegetni, már 
az a tisztelet és nagyrabecsülés jutott 
kifejezésre, mellyel a nép hivatott vezé­
rének ismerte el.

Ipi agy nagyobb vasmertáni falu na­
ve; itt működött óppan Ali Naggar. arai­
kor a nép bírakna feléje fordult. Itt lett 
Ali Naggar neve törzsében, majd Indiá­
ban, végül tvedig az egész világon „Ipi 
fakirja.“

Az ipi fakir Anglia ellen indított sza­
badságharca megalkrivásnélküü a vazí- • 
riknek azonban nincsenek modern fegy­
vereik. Ennek a fakir is tudatában van, 
de ez természetesen nem jelenti, hegy 
nem merné vállalni a nyílt összetűző* 
kockázatát.

Igaz ugyan, hogy nincsenek gyors- 
tüzelő fegyvereink, bombáink és re­
pülőgépeink, mint az angoloknak — 
prédikálja híveinek, — de ez csak ar­
ra kötelez, hngy takarékoskodjunk « 
golyóval. Csak akkor szabad Imid, h/l 
biztosak lehetünk, hogy golyónk talál. 
Annyi angolt kell megölnünk, ahány 
golyónk van. Az angol, haderő igen 
nagy, mi pedig csak kevés embert ál­
líthatunk fegyverbe, úgy hogy egy 
közülünk tiz brit katonával áll szem­
ben. Mindazonáltal erkölcsi köteles­
ségünk, hogy ne nyugodjunk addig, 
amíg szent hazánkat, Vazirisztánt vég­
leg meg nem szabadítjuk az utolsó áru 
góltól is.
Az ipi fakírnak tehát nincsen modern 

értelemben vett hadserege, hanem csak 
szabadcsapatai, ezeket a szabadcsapato­
kat azonban az ország számtalan kiesi 
fegyvergyára bőven el tudja látni egy­
szerű. de jól kezelhető fegyverekkel.

Számítani lehet arra is, hogy az in­
diai szabadságharc fellángolásával Ipi 
fakir szabadcsapatai is bővebben jutnak 
fegyverhez, lőszerhez. Annyi bizonyos, 
hogy rövidesen hallani fogunk róla és 
az angoloknak még sok kellemetlenséget 
fonnak okozni.

RákSczi-ut 6. szám alatt meg­
nyitottam

DIVATÁRU ÜZLETEMET
szolid, figyelmet«, kiszolgálás 
cégi. ZÁMBO SÁNDORNÉ.
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NAGYVÁRADRA' ÉRKEZETT Á 
GYÓGYSZERÉSZEK EGYESÜLETÉ- 
NEK ORSZÁGOS TÁRSELNÖKE. Szóm- 
bat délelőtt Nagyváradra . érkezett dr. 
németprónai Wolff Lajos, a gyógyszeré- 
erek egyesületének országos társelnöke. 
Ás állomáson dr. Medvigy Ferenc, dr. 
Barla Dezső és dr. Csanda Endre gyógy- 
ererásxek fogadták a biharmegyei és 
nagyváradi gyógyszerészegyesület nevé­
ben Dr. németprónai Wolff Lajos részt- 
vesz a gyógyzerészegylet biliarmegyei és 
nagyváradi tagozatának közgyűlésén 
amely vasárnap délelőtt lesz a Magyar 
Házban.

* Kötsünk életbiztosítást! Fordul­
junk hazank' legrégibb, 1857-ben "alapi- 
t&tt biztosító intézetéhez, áz' ELSŐ 
MAGA AR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁGHOZ, amely az életbiztosí­
tásnak is minden ágával (elérési-, ;ha- 
I&leseti-, gyermek-, járadék-biztosítás, 
ftb.'l foglalkozik és minden biztosítási 
igényét a. legelőnyösebben kielégíti. 
Helybeli főügynöksége: Szent László­
ié? 2.

MAGYAR LAPOK 9
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tud. Nem mindennapi, esetnek voltunk 
szemtanúi tegnap délután a Hitler ut­
ca és Rákóczi-ut kereszte-ő lésénél. 4 
pályaudvar felöl egy lati röhögött a 
város szíve felé, amikor a Hitler utcá­
ból kifutva egy l',pdány került eléje. 
Ííf résre már nem volt idő, a járóke 
!n jied _, a bekövetkezettnek, hitt 
tragédia orvéin még a lélegzetük is 
r',c'lt. Es. ekkor rév férfi haláltmegv'etö 

,n Jialájrnrémült gyerek után 
ilobta magát s a földönfehve vissza­
rántotta az életbe a kis magyar életet. 
Centim ér prek fogj suhant el mellettük a 
gépkocsi, a pernek alatt összeverődött 
mintegy ncgvszáz íőnsd járókelő pedig 
hangos éh-- hálálta meg a ruháját
poroló ismert nagyváradi sportember 
hősies elszántságát.

Korona Filmszínházban Szombat, vasárap, hétfőn 
" hallatlanul mulatságos vígjáték

Zavaros éjszaka
Tolnay, Pataky, Bilicsv, Makláry, Raj na y, Pethes.

Keddtől: Charles Boyer és Katherine Hepburn*
KIEMELTÉK AZ ELSÜLY ESZTETT 

TÖRÖK MOTOROSHAJÓT. Isztan- 
bulból jelentik: (MTI) A Német' Táv­
irati Iroda jelenti: Az egyik török 
motoroshajót, amelyet röviddel ezelőtt 
sülyesztett el egy szovjet tengeralatt­
járó a Fekete-tengeren, pénteken ki­
emelték.

Uj .
részletr

kífrékpároíí .1 A IT Ä H műszerésznél
leire is. Javítások olcsón tJ Hl, Km Am O» K0SSUth-U 5.Tel. 23-30.

A Nagyváradi Római Katolikus Egy­
házközség Asszony-csoportja a „Szent 
Monika közösség* 1' gyöngyvirág család­
ja Strauss hangversenyt rendez, május 
hó 4-én, Űrnapján délután fél 6 órakor 
az Orsolya zárda nagytermében.

. KMedik a húzás f 
Siessen Mónika sorsjegyei 

venni. Hadiárván segít.
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A hölgyek;
A férfinek:
A gyermeknek.I0RM1TH

ansnyaí
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HONVEDEINK SZÁMÁRA GYŰJ­
TÖTT ÉGY BOLGÁR LAP A MTI. 
jelenti A szófiai magyar királyi köve­
tet felkereste Plevna város küldöttsége 
egy képviselő —vezetésével és üdvözlő- 
feeeréd kíséretében átnyújtotta a jVat 
rodni Tribun című plevnai lap által a 
keleti fronton küzdő magyar csapatok 
segélyezésére gyűjtött négyezer lévát. A 
magyar követ a magyar királyi kormány 
és a honvédség nevében meleg szavak­
kal megköszönte a baráti bolgár nép 
szeretettnek eme szép jelét és a kül­
döttségét megvendégelte.

Felülvizsgálják az igénybe nem vett 
ómdiósitási kölcsön ügyét. A Magyar 
Tudósító jelenti: Az ErdélyrA-zi Gaz­
dasági Unites kebelében'működő mun­
kaközit s.ég gróf Béldy Kálmán eitiók- 
1 és óv el ülést, tartott, amelyen sz^bake- 
rult azoknak az onállósitási kölcsö­
nöknek ugye. amelyet megszavazzak, 
de a kérelmezők nem vettek igényoe. 
FiS'ec a Székelyföldön fordult elő ez 
sok esetben. A Nemzeti önállás tási 
Alip jéindultának köszönhető, hogy a 
kérelmezőktől a kólcsönenged ilyt nem 
vonluk vissza. A Gazdasági Tanács 
m 'st minden egyes esetben kivizsgál­
ta a késedelmek okát és ha a kére’me- 
lőv elfogadható magyarázatot nem 
tudnak adni, a kölcsön visszavonására 
tesz javaslatot a Nemzeti önállósUási 
Alapnak,

K. VASSY S.
Nagyvárad, Hlatky Endre-u, 19. sz.

éra és ékszer javító 
műhely

S-rájjci órák najíy válasz­
tékban.

NAGY AZ ÍRÁSTUDATLANOK 
SZÁMA AMERIKÁBAN. Amszterdam 
ból jelentik: (MTI) A Német Távirati 
iroda jelenti: A brit hírszolgálat wa 
shihgtötii jelentése szerint Roosevelt 
legutóbbi .sajtónyilatkozatában kije­
lentette, hogy meglepően nagy azok­
nak a fiatalembereknek a száma, akik 
alkalmatlanok a szolgálatra a hadse­
regben és hditengerészetben, mert 
sem írni sem olvasni nem tudnak. A 
hadsereg ijesztően nagyszámú emberi 
kénytelen visszautasítani ezen a ói­
mén.

Mindenki-

H
I

ORVATH
arisnyát visel

Hlatky Endre-utca 8 
Kombinék, nadrágok nagy választékban

Országszerte megkezdődlek b tehet- 
ségmentó vizsgák. Á Magyar Tudósító 
jelenti; A falusi tehetségeknek tovubb- 
ta.auiás céljára való kiválasztása ér­
dekében, úgynevezett tehetsegmentő 
vizsgákat rendszeresítettek. Ezek a 
vizsgás most folynak elsőizben ország­
szerte A gyermekekkel, akiket taní­
tóik továbbtanulásra méltónak tarta­
nak, már előzőleg dolgozatot Írattak és 
ennek alapján, hívják be őket, a vizs­
gára. Hattagú bizottság előtt kell a te- 
heu-égee falusi gyerekeknek a legkü­
lönbözőbb tárgyakból vizsgázni. A két­
napos vizsga után minden gyerek ered­
ményéről grafikont állítanak ki, amely 
döntő a továbbtanulásra.

LAVAL ISMÉT PÁRIZSBA UTA­
ZOTT. Vichy bő! jelentik (MTI.): A 
NT1 jelenti: Laval kormányfő a munka­
ügyi államtitkár kíséretében Párizsba 
utazott.

Egyre jobban kiéleződik az amerikai 
bányászmozgalom. Stockholmból je­
lentik: (MTI) A Stefan! Iroda jelenti: 
Londoni jelentés szerint egyre jobban 
kiéleződik a feszültség a bányatulajdo­
nosok és a munkásság között. A mun­
kások elhatározták, hogy követelései­
ket a kormány elé terjesztik.

UJ ÉRDEMRENDET ALAPÍTOTT A 
FÜHRER. Berlinből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A 
Führer keleti téli csata 1941—42. fel­
iratú új érdemrendet alapított, a téli 
küzdelemben hősiesen harcolt kato­
nák számára.

Kinevezés. A Magyar Általános Hi­
telbank Igazgatósága , Altorjai- Mol­
nár Ferenc, Reményi Albert és 
Tónk Antal tisztviselőket- a nagyvá­
radi fiók cégjegyzőivé nevezte ki.

Közeledik a húzás! 
Siessen Monika sorsjegyet 

venni. Hadiérván segít.
I YUHANT EGY AUSZTRÁLIAI 

REPÜLŐGÉP,' Stockholmból jelentik: 
(MTI.) A NTI. jelenti: M.nt * brit hír- 
szolgálat jelenti, a tengerbe zuhant egy 
személyszállító repülőgép, amely Ausz­
trália és Tasmania közt közlekedik. Há­
rom utas életét vesztette.

A vaskereszt lovagkeresztjével tün­
tette ki a Führer Paulus Frigyes pán­
célos tábornokot Berlinből jelentik: 
(MTI) A Német- Távirati Iroda jelenti: 
A Führer a vaskereszt lovagkeresztjét 
adományozta Paulus Frigyes páncélos 
tábornoknak, egyik páncélos hadsereg 
főparancsnokának, akinek oroszlánré­
sze volt a legutóbbi támadó hadműve­
letek sikerében.

FÖLKELÉS EQUNDORBAN, Bernből 
jelentik: (B. T.) Bernbe érkezett hir 
szerint Equadorban a felkelés Quito 
városában, tört ki. A felkelést hamaro­
san leverték. A felkelők erőszakkal 
akartak behatolni a kormány palotá­
jába. A tűzharc során egy katona 
meghalt, kettő megsebesült. Még nem 
tudják, bogy a polgárok köréből há­
nyán haltak meg.

HALÁLRAÍTÉLTEK FRANCIAOR­
SZÁGBAN EGY KENYÉRJEGYHAMI- 
SITÓT. Vichyből jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A riomi ál­
lami törvényszék Ítélkezett egy kenyér- 
jegyhamisitás ügyében. A per f»vád­
lottját halálra, a másik vádlottat élet­
fogytiglani kényszermunkára, a har- 
maciikat 20 évi kényszermunkára, a ne­
gyediket 15 évi {egyházra és az ötödi­
ket öt évi börtönre Ítélte.

KÉT NAPSZÁMOS KOCSIST VESZ 
FEL A VAROS. Nagyvárad ihj. vá­
ros polgármesteri hivatala az alábbi 
hirdetményt adta ki: A városmajor­
ban két napszámos kocsis felvétetik. 
Jelentkezni az eddigi szolgálati bizo­
nyítvánnyal a gazdasági ügyosztály­
nál (várasháza, I. em. 23) kell. Nagy­
várad, 1942. május 30. Dr. Imrik 
gazdasági tanácsnok h.

SZEMLÉT TARTOTT A DUGE AZ 
EGYETEMI ZÁSZLÓALJ FÖLÖTT 
Rómából jelentik (MTI.): A Duce pén­
teken. az egyetemi milícia felállításá­
nak 18-ik évfordulóján, szemlét tar­
tott az egyetemi zászlóalj fölött. A 
zászlóalj tagjaihoz intézett beszédében 
kijelentette, hogy a fasiszták számá­
ra hagyomány az időszerű mindennap) 
tény. Olaszország győzelmébe vetett hit­
nek a ténye. Ezt a hitet érintetlenül és 
elpusztíthat at lanu! kel! megőrizni.

Az év végéig meghosszabbították a 
Sajtókamara önkormányzati szerveinek 
megbízatását. Budapestről jelentik: 
(MTI) A kormány rendeletét adott ki, 
amelynek értelmében a sajtókaunara 
választott önkormányzati szerveinek, a 
sajtótanács elnökének és a sajtótana.ee 
tagjainak megbízatását a. kamara- szer­
vezetének törvényhozás utján való sza­
bályozásáig legkésőbb ez év december 
31-éig meghosszabbítja.

500 PENGŐ BÜNTETÉS ÁRDRÁGÍ­
TÁSÉRT. Szolnokról jelentik (MTI.)r 
A szolnoki törvényszék uzsorabír óság* 
500 pengő pénzbüntetésre ítélte Tasn 
József pénztárost, mert a széna má­
zsáját 14—16 pengőért árulta. Az ítélet 
jogerős.

Közeledik a húzás! 
Siessen Mónika sorsjegyet 

venni. Hadiárván segít
FELHÍVÁS AZ IPAROSOKHOZ. 

Felkérjük iparosainkat, hogy holnap 
május 31-én délelőtt 8 órakor az Ipar­
testület székházéban minél számosab­
ban jelentkezzenek, mert fél 9 órakor 
testületileg ki fogunk vonulni a hő­
sök ünnejélyére. Minden iparos tart­
sa kötelességének, hogy ezen hazafias 
ünnepélyen az Ipartestület zászlója 
alatt vonuljon fel. Az Ipartestület El­
nöksége.

A KOLPING tornaszakosztályában 
nagy az öröm, mert megkapták a pre­
montrei gimnázium tornatermét. A 
termet most hozzák használható álla­
potba, amelyet már a legközeleobi. 
hétfői hölgy- és férfi óráikon alapo­
san felszerelten használatba is vesz­
nek. A tornaterem Hitler Adolf-u. 4. 
szám alatt van.
♦♦»»»♦♦♦♦♦»»♦»♦♦♦'»»»♦»a»»»»

NYILTTÉR
Ügyfelem megvette a nagy»**»*»* 

EMKE .kávéház. szálloda és éttermet, a 
hitelezőket saját érdekükben felszólí­
tom, hogy követelésüket 8 napon be­
lül irodámban jelentsék be, ellenkező 
esetben azok figyelembe nem vehetők.

Dr. Dobay és Dr. Könyves 
ügyvédek.

Nagyvárad, Szaniszló-u. 4.
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MAGYAR ASSZONY
LAPJA

yasátMfyi tevéi
A tavasz beálltával a tivoli harctere­

ién döntő küzdelemre indulnak a se­
regek. $ ez a küzdelem eldöntheti a há­
ború sorsát, biztosíthatja a végső győ­
zelmet, mert — ma már mindenki tud­
ja — az angolszász hatalmak a szovjet- 
tel állnak vagy buknak. Megszerezheti 
Európa számára a békét, az építő mun­
ka lehetőségét, az életet, mert ha a tá­
voli földrészeken és világtengereken 
tovább is lobog még egy ideig a háború 
lángja, Európa békében élhet és dolgoz­
hat, mihelyt leszámolt a kultúra és civi­
lizáció keleti veszedelmével.
I S a győzelem és a béke a kezünkben 
pan. Akinek látó szeme és értelmes 
ítélőképessége van, kiszámíthat ja előre a 
'•tavaszi offensive kilátásait. Egyik olda­
lon a tengelyhatalmak technikai és ve- 
izertésbeli fölénye, a másik oldalon az 
emberben és főként anyagban elszenve- 
Idett pótolhatatlan veszteség, — egyik 
^oldalon az erkölcs, a lelkes öntudat és 
icatonai tudás, a másikon az Istent és 
fiazát nem ismerő, megfélemlített nyers 
fcömeg s az események által mindunta­
lan megcáfolt hamis hírverés — kizár­
ják a tévedést.

A külső arcvonal: a katona — becsü­
lettel elvégzi a maga dolgát. De a ta­
vaszi’ offenziva sikeréhez a belső front­
nak is hozzá kell járulnia.

Az első világháborút nem lehet a má­
sodikkal összehasonlítani, de tapaszta­
latait semmibe venni — káros és vég­
zetes könnyelműség lenne. Már pedig 
akkor bebizonyosodott, hogy hiábavaló 
a katona hősiessége és minden áldozata, 
hiábavaló a vezetés fölénye, ha a dön­
tő pillanatban a belső arcvonal meg­
bomlik és összeroppan.

Ha akkor fontos volt a két arcvonal 
egysége és összhangja, százszor fonto­
sabb a mai — az erkölcsi és anyagi 
erők maximális harcbavetését. követelő 
— totális háborúban.

A nehéz télén át a külső arcvonal 
rendíthetetlenül állta az időjárás és a 
bolseviki tömegek minden rohamát s 
ma támadásba lendül. Támadásához csat­
lakoznia kell a belső frontnak is. Mert 
eddig bizony mi is csak védekeztünk a 
belső ellenség, az üzérkedők és lélek­
mér gezők alattomos támadásaival szem­
ben.

Voltak, akik lemondtak arról, ami 
hiányzott: vagy nehezen és szótlanul 
vagy zúgolódva, de voltak olyanok is. 
akik tudatosan vagy öntudatlanul a bel­
ső ellenség szolgálatába álltak és meg­
szerezték, amit megkívántait bármi áron 
és bármi úton.

Voltak, akik csak meghallgatták a 
rémhíreket, de voltak, akik — inkább

naivságból, mint ártó szándékból — to­
vább is adták azt, amit hallottak.

Elég volt ebből, magyar asszonyok! 
Elég volt az idegőrlő, lélekölő védeke­
zésből. Harsognak n kürtök, menjünk 
át mi is támadásba!

Fogadjuk és tartsuk meg, hogy tör­
vénytelen úton: ,.feketén nem vásá­
rol senki közülünk, az sem, aki anyagi 
helyzeténél fogva megtehetné s a tör­
vény kijátszását hallgatásunkkal sem pa­
lástoljuk. Meglátjátok, egycsapásra meg­
szűnik az áruuzsora, az árurejtegelés és

minden, ami vele jár.
Fogadjuk és tartsuk meg, hogy az 

ellenséges hírverés szekerét — se tuda- 
tosan, se öntudatlanul — nem toljuk s 
minden rcmliirterjesztöt, lélekmcrgezöt, 
tekintély-rombolót a hatóságok kezére 
juttatunk. Meglátjátok, egycsapásra ve­
ge lesz a nyugalmunkat és harcoló hon- 
védeink sikerét veszélyeztető aknamun­
kának.

Tehát: támadás — asszonyok és miénk 
a győzelem!

Uzorti Klára.

KÉT ASSZONY
Az egyik távbeszélőn hivott fel. 

Közölte, hogy halálosan unja már ezt 
a hűvös májust és nagyon szeretne 
valami változatosságot az életében.

— Nem tud semmi újat? — kérdez­
te. — Igaz, hogy olyan nagy veszte­
ségei vannak a Tengelynek, hogy 
már nem kétséges a tavaszi hadjárat 
kimenetele? Jaj, olyan rémes ez.

— De asszonyom...
— Várjon, neszaki tson félbe. Vala­

mi meghívásom van a maga szamára 
s remélem, hogy nem fogja visszauta­
sítani. Holnap este jöjjön el hozzánk. 
Sajnos, vacsora nem lesz, hiszen tud­
ja. hogy a mostani időkben mennyire 
nehéz az élelmiszert beszerezni. De 
adok majd szendvicset s ha szereti, 
fekete ikra is lesz. Van még egy-kát 
pástétom és általában igyekezni fo­
gok, hogy az asztalra kerüljön vala­
mi jó harapni való. Tudja, nem sze­
retem, ha siránkoznak az emberek, de 
annál jobban kedvelem a finomságo­
kat. Jaj, igaz, majdnem elfelejtettem 
megmondani, lesz valami itóka ;s. 
Szereti a francia pezsgőt? Az is 'esz. 
Nem tudom, milyen utón, a férjem 
szerezte. Tudja, úgy szép az élet, ha 
francia pezsgővel le lehet öblítem a 
keserűségeket. Szóval várom, legyen 
ott pontosan. Valami jó vidéki ,,le­
mezt" is hozhat magával, tudja, olyan 
székely kabaréra gondolok, valami 
parasztkomédiára. Agyő[

És letette a kagylót. A néma szer­
kezetnek sikerült csak eldörmögnöm 
néhány szót arról, hogy nem tehetek 
eleget a meghívásnak, fontosabb dol­
gom van, mint pezsgőt inni és fekete 
ikrát kenni a fehér kenyérre. Külön­
ben sem értünk egyet a tavaszi had­
járatról mondott rémhírben. S még 
jó, hogy nem sikerült élőszóval meg­
mondanom a véleményemet ezekről a 
dolgokról, mert... különbözik a véle­
ményünk, Most már mindegy. Önagv 
ságának adom válaszul a másik c.sz-

Szomtoaton megnyílik a

Strand-fürdő étterem és falatozó
Haby József a ..Kispipa" étterem tulajdonos vezetésével.
ízletes konyha. Kitűnő italok. Cigányzene
Abonoma előjegyzéseket előre felvesz a „KIS Pl PA“ étterem.
HABY JÓZSEF bérlő.

szonnyal történt találkozásom hiteles 
történetét Okuljon belőle és vegye 
tudomásul, hogy ilyen magyar nők is 
vannak, sőt ők vannak többségben, 
hála Istennek.

*

Korán reggel a villamosán találkoz- 
Unk. Fázósan burkolózott a kahá'já • 
be Átszállót vett és mosolyog za fo­
gadta a köszöntésemet. Valami biza­
kodó, tiszta és szép derű volt az ar­
cán, olyan, mint a gyermekeké, akik 
ragyogó, májusi reggelen isk »lába 
mennek s fejük fölött rigó füttyén ti a 
magyar imádságát.

elmondta, hogy a honvéd kórházba 
megy.

— Ápolónő lett?
— Nem. Csak megkaptam a vér- 

vizsgálat eredményét.
— ??
— Ne csodálkozzék. Vért adok 

honvédeinknek. Ma vesznek belőlem 
kétszáz köbcentire valót. Tudja, kon­
zerválják és viszik a tábori kórházak­
hoz, hogy ha súlyosan sebesült van 
a magyar katonák között, a mi vé­
rünk mentse meg őket. önként jelent­
keztem és olyan boldog vagyok, hogy 
én is véremet adhatom a hazáért. . De 
nehogy azt higyje, hogy frázisnak 
szántam ezt a mondatomat!

Nem. A hangsúly és a fény, amely 
a szemében felvillant, amig elmond'a 
ezeket a dolgokat, a legtisztább őszin­
teségből fakadt.

Az egyik francia pezsgőt iszik, fe­
kete ikrát eszik és rémhíreket terjeszt 
olyan eseményekről, amelyek nem 
történtek meg és nem is fognak be­
következni. A másik viszi boldogan 
a tiszta vérét és csillogó szemmel ad­
ja azokért, akik a frontokon küzde­
nek pokoli fegyverek ellen, a termé­
szet száz viszontagsága között, ön­
ként, minden kötelezettség nélkül A 
legszentebb parancsra hallgatva, 
amely azt mondja, hogy magyar és 
magyar egyformán helyt áll a mai 
háborúban. Viszi a vérét és utána 
haza megy ebédet főzni a családjá­
nak. Talán sorban is áll a vajért, zsír­
ért. De nem zúgolódik és nem hab­
zsolja az élvezeteket. Sorsot vállal és 
felelősségteljesen éli a magyar ele»et.

íme, két asszony, két magatartás. 
Aki vért ad — az magvar.

A másik...?
DÁVID IVÁN

Jó tudni...
hogy kitűnő molyírtószer a szárított 
somkóró, melyet szellős zacskókba var­
runk s a megóvandó holmi közé helyez­
zük.

A molyok elszaporodását az is meg­
akadályozza, ha virágcserépbe csalánt 
ültetünk s azt a nyitott ablakban tart­
juk.

Prémet úgy molytalanitunk, hogy ki. 
vül-belül mid pálcával alaposan kiporol­
juk, azután petróleumba vagy terpen­
tinbe mártott ruhát, teszünk rá, hogy a 
folyadékot jól magába szívja.

A legyek nem röpködnek az ablak 
körül, ha az ablaktáblákat petróleum­
mal töröljük át és fényesre dörzsöljük. 
A petróleumos törlést nyolcnaponként 
m egisméte  ̂jük^

AZ ACTIO CATHOLICA helyi ve­
zetősége közli, hogy a juruus havi 
egyesületközi-gyüiés 2-án, kedden 
délután 5 órakor lesz a Katolikus Kör 
gazdasági hivatalában. Kérjük az 
egyesületek képviselőit teljes szám­
ban megjelenni.

Magyar urlnfik kabát, kosztüm ás ruháikat 

Mágoryné

Katona Böské-nél
varratjják,

Kath. Kör épület.

A háziasszony
Mit készíthetünk házinyúlbol?
Becsinált leves. (Kincséé Újság re­

ceptjeiből.) A szépen megtisztított, 
megmosott nyúl első combjait, nyakát, 
tüdejét, máját, egyforma kockára vág- 
juk és feltesszük főni. Ha forr, félre­
tesszük ées szintén kockára vágott sár­
garépát, petrezselymet, ha van,
kalarábét teszünk hozzá. Lassan főz­
zük, hogy szép aranyszínű legyen. Nem 
rántjuk be, csak csöpp zsíron zöldpet­
rezselymet pirítunk és azt, a leverne 
öntjük.

Házinyúl vadasén, A nyúl derekáról, 
combjáról lehúzzuk a hártyát. Most 
egy egesz \ as tag petrezselyemből, sárga­
répából. jó nagy fej vöröshagymából, 
ki«» majoránna, bors, fű, tárkony, egy 
kanál zsir, két kanál ecet, ezükségsze- 
rinti só és egv liter vízből pácot bírá­
lunk és forrón a nyálra öntjük. Ha 
van idő hozzá, hagyjuk egy-két napig 
a pácban, ha nincs, rögtön tűzhelyre 
tesszük és puhára pároljuk. Ha puha, 
kiszedjük belőle a húst, a paci evet 
egészen elfőzzük, a zöldséget zsírjára 
pirítjuk, meghintjük egy kanál liszttel, 
azzal is pirítjuk kissé, aztán egy ^csé­
szényi vízzel feleresztjük, felforr?;»juk, 
a zöldséggel együtt átnyomjuk és a 
feldarabolt húsra öntjük.

TURUL
könyv, papír és Írószer Kereske­
désben dúsan felszerelt raktár áll 
a nb. vevőközónség rendelkezésére 
Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiség).

Cégt.
Pernyész István

Telefon 18—20.
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4 pengő 10 filier a szín 
méz legmagasabb fa­

gyasztói ára
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kózellátásügyi miniszter remiele tét 
adott ki, amelynek értelmében a ezin- 
naéz legmagasabb fogyasztói ára az 
ország egész területén kilogrammon­
ként négy pengő tiz fillér. Akinek 
birtokában 25 kilogram méznél na­
gyobb mennyiség van, köteles teljes 
készletét június 10-éig Írásban beje­
lenteni a kózellátásügyi hivatalnál. 
A nagykereskedők, feldolgozó és ven­
déglátó iparosok hatvan, a kiskeres­
kedők hétven pengő árkülönbözetet 
kötelesek készletük után mázsánként 
befizetni három napon belül a közel­
ii tásiigyi minisztériumban.

Julius 31-én megszűnik 
a zölílnpmásu faigazoivá- 

npk érvénp
Nagyvárad thj. város polgármestere 

184—1942. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. földművelésügyi miniszter 
úr 25-oil 1912. I—B.—2. számú rende­
let« alapján értesítem az érdekelteket, 
hogy a 44.000—1941. F. M. számú ren­
delet alapján az 1941—42. évi fűtési 
idényre kiadott zöldjayomású tűzifa 
szaliitiási igazolványok érvénye 1942.

július hó 31-ével megszűnik.
Az említett határidő eltelte után te­

hát a közforgalmi, valamint fuvarozási 
vállalatok és vállalkozók tűzifa szánt­
asát csak az 1942—43. évj fűtési idény- 

-'t 194~ május hó 20-tól érvényessé 
''aló uj kéknyomásu tűzifa szállítási 
igazolvánnyal vehetik át.

A [el nem használt zöidnyomásu tű­
zifa szállitiásj igazolványok helyett 
nekűyon ásu tűzifa szállítási igazol- 
'ányt djjmentesen csak abban az eset­
ben ad ki a minisztérium, ha az ille­
tékes m kir. erdöfelügyelóség igazolja, 
hegy a fatermelő a kicserélni kért tű­
zifa szállítási igazolványon feltüntetett 
mennyiségű régi (1940—íl. évi) terme­
lésű tűzifával rendelkezik. Nagyvárad, 
í942. május hó 26-án. Dr Soós polgár- 
mester.

szerelve a varos Közélelmezési Hiva­
talába adható be:

Mellékletek 6 hónapnál nem régibb 
keletű erkölcsi bizonyítvány,

b) folyamodónak, szüleinek és nagy­
szüleinek születési anyakönyvi kivo­
natát (keresztlevelét), valamint — a 
tor\ ényes házasságban él — a folyamo­
dó házassági anyakönyvi kivonatát és 
házastársának születési anyakönyvi 
kivonatát, továbbá házastársa szülei­
nek, nagyszüleinek születési-anyaköny­
vi kivonatát eredetiben,

c) a fentiek hiányában egy nyilat­
kozatot, amelyben a folyamodó bünte­
tőjogi következmények terhe alatt ki­
jelenti, hogy saját maga, valamint — 
a törvényes házasságban él — a há- 
hastársak az 1939: IV. törvénycikk 
szempontjából zsidónak tekintendő-e 
vagy sem;

d) megfelelő iparjogositványt, vagy 
annak hiteles másolatát,

e) kimutatást arról, hogy 1941 évben 
hány kilogramm tojást hozott forga­
lomba;

f) bevásárlói (szedői) névsorát, az vk 
pontos lakcímével, vagy olyan tartal­
mú nyilatkozatot, hogy bevásárló (sze­
dő) nem foglalkoztat.

A kijelölt tojáskereskedő bevásárlóit

MEGNYÍLT ! Nemzeti önállósítást Alapból

Körösi János
könyv» és nam»ir kereskedése.

Nagyvárad, Rákóczi -út, Széchenyi-tér sarok.
Montblanc töltőtollak és levélpapír különlegességek nagy 
választékban. Olcsó árak? Telefon: 30-04.

a Magyar Tojáskiviteli egyezés arc­
képes igazolvánnyal látja el.

A kérvények beadási határideje 11)42 
június hó 10.

Nagyvárad, 1942. május hó 28-an.

Dr Soós István s k.
polgár:nest“r.

hova kell beadni a rizsért
CSERÉLT LISZTET? Nagyvárad köz 
élelmezési Hivatal a következő közle­
ményt adta ki: Nagyvárad város Köz 
élelmezési Hivatala közli az érdekeltek­
kel. hogy azok a vámőrlésre jogosultak, 
akik rizst óhajtanaik beszerezni. a rizs 
ellenében beszolgáltatandó lisztmennyi 
séget Mezey János Szent László-tér 2 
szám alatti fűszerkereskedőnek adhat­
ják át. A kijelölt kereskedő az átvett 
lisztmennyisévről igazolást ad. melynek 
ellenében a Közélelmezési Hivatal ki­
állítja a rizs vásárlására jogosító \tal- 
ványt. Nagyvárad. 1942. május 28-án. 
Dr. Sons István polgármester.

S^mkia-ieM-ftöitésad
Lalabár Kálmán szombaton, vasárnap 

és hétfőn a színházban
— Ma. szombaton délután és este, 

vasárnap délután és este, valamint 
hétfőn este Latabár Kálmán vendég­
felléptével, a budapesti Andrássy Szín­
házban 200 előadást megért nagy ope­
rett újdonság, a Viharos szerelem ke­
rül színre Delly Ferenc rendezésében. 
Latabár Kálmán, a budapesti Andrássy 
Színház művészének partnerei: Jurik 
Julcsi, Bartók Julia, Kozma Andor, 
Barsy Béla. Márky Géza és Ütő Endre

lesznek. Teljesen uj eredeti díszleteket.
Ütő Endre tervezte és festette. A Viha­
ros szerelem három órás kacagó orkán 
lesz Latabár Kálmánnal. Siessen jegyé­
ről idejében gondoskodni. Mérsékelten 
elemeit helyárak.

— Jó megjelenésű és jó hangú fiatal­
embereket keres a színház. Kárfelvétel 
hétfőn déli 12 órakor a színház zongo­
ratermében.

A polgármester_ _ _ _
a loiésStereskedöltet

Kagvvarad thj. \ áros polgármestere 
r-i.SóJ—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A m kir. kózellátásügyi miniszter 
ur 410.90—942. számú konendelete 
alapján értesítem a város közönségét 
i tojás ellátás zavartalan biztosítása 
erdekeben következőket rendelem el: 
a tojás árusítása iparszerüleg csak ki­
jelölt tojás nagykereskedő és tojás kis­
kereskedő által gyakorolható.

A tojás kiskereskedőket a. törvény­
hatóság első tisztviselője (polgármes­
ter) jelöli ki.

nmli kérvényeket Nagy­
várad thj. város polgármesteréhez cí­
mezve. a következő mellékletekkel tel-

Milyen sorrendben mutatkoznak be a nagy­
váradi műkedvelők a Szigligeti Színházban ?

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar La­
pok már beszámolt arról, hogy a nagy­
váradi műkedvelők sorozatos előadások­
ban mutatkoznak be a nagyközönség­
nek. Az előadások és a bemutatkozások 
célja az. hogv a Szent László jubileumi 
év folyamán Nagyvárad kulturális érté­
keinek felsorakozásában azok az ezye- 
sületek is helyet kapjanak. amelyek 
már a megszállás idején is itt működ­
lek és áldásos nemzetmentő munkát 
végeztek vagy a felszabadulás után ala­
kultak és most fáradhatatlanul dolgoz­
nak a népi kultúra emelésén önművelés 
útján.

A benmtaIkozások során először a 
te at a 1 in-tele pi műkedvelők szerepelnek 
VarUia hadnagy című operettel. Ez az

IM páranBel- és 
külföldi

Pálffy Jenő
Mussolini-lér 16-a. Telefon 15-24.

Állandó alkatrész raktár Szakszerű iavitásOK

elsőrangú 
minőségben részletre is

„KUPÉ“ LERAKAT

előadás 1 — pjan. junius negyedikén 
lesz. A második előadás június 6-án lesz. 
Ezt a MÁV Turul Zene-, Ének- és Ön­
képző Egvesület rendezi. Az egyesület 
jóbírű és nagyképességü műkedvelő- 
együttese Acher Jakab rendező vezeté­
kével a Legyen úgy mint régen volt. e. 
nagyoperettet adja elő.

Ju""" 7-én a Nemzeti Munikaközpont 
műkedvelői a Fehérvári huszárok című 
nagysikerű operettel szerepelnek. Ju­
nius 13-án a leventék, juniu- 14-én 
lélután a Hivatásszervezet és az Újvá­

rosi Református Énekkar együttesen 
mutatkozik be. este pedig a Szlárav Mi­
hály Énekkar műkedvelői szerepelnek. 
A bemutatók sorát a Legényegylet mű­
kedvelői zárják be a Nagymama elő­
adásával.

A iuniusi műkedvelő előadássorozat 
iránt máris nagy érdeklődés nyilvánult 
meg.

Tudje-e On...
. . hogy a régi rómaiak építkezéseik­

nél olyan időálló habarcsot hasz­
náltak, mely a legmodernebb habar­
csok ellenállóképességét is messze 
felülmúlja? A rómaiak habarcsának 
titkát még a mai napig sem sike­
rült megfejteni.

. . hogy a középkori araboknál a pa­
pírkészítés művészete mielőtt Euró­
pában még ismeretes lett volna, 
már igen magas fokot ért el? Ép­
pen igv jól értettek a papír színe­
zéséhez is és a különböző színek­
nek meghatározott jelentőséget tu­
lajdonítottak. Tudományos munká­
kat és közönséges leveleket fehér 
papírra írtak, a halálos ítéleteket 
például azonban már keltre, mivel 
az araboknál a kék volt a gyász 
színe. A vörös szín az előkelőség és 
méltóság színe volt, ilyen papírt 
csak az uralkodó, a nemesség és a 
papság használhatott. Mivel a sár­
gát az aranyszín rokonának tartot­
ták, a sárga színű papír a gazdag­
ság és pompa leiének számított.

■ ■ hogy a gombostű a napokban lesz
hatszáz éves? Iparszerüleg 1342-ben 
Nürnbergien állítottak elő először 
gombostűt. Ezek a gombostűk fá­
radságos kézimunkával sárgaréz- 
vagy vasáréiból készüllek és ez a 
gyártási mád öt évszázadon át fenn­
tartotta magát. Az első gombostű- 
gyártó-gépet 1812-ben találták, fel. 
Míg a gombostű csak az újabb kor 
vívmánya, a varrótű és a biztósílő- 
tű már a legrégebbi ókorban is is- 
meretes volt.

• hogy a kakadu szó a maláj nyelv­
ből származik és eredetileg harapó­
fogót jeleni? Az elnevezésre a csí­
péssel védekező madarak csőrének 
alakja adott alkalmat.

' hogy a hangyák életéről már óriási 
mennyiségű többé-kevésbé tudomá­
nyos könyv jelent meg? Egy wa­
shingtoni. könyvtár csupán erről a 
tárgyról is kereken 20.000 kötetet 
gyűjtött, össze.

. hogy a hegedüszó a farkasokra és 
vadkutyákra elijesstöleg hat? Azo­
kat az eddigi meséknek bélyegzett 
adatokat, melyek szerint a pászto­
rok valamikor hegedű játékkal tar­
tották távol a nyájtól, a farkasokat, 
legújabban a tudomány is igazolja.

• hogy Észak-Afrika, különösen pe­
dig a Szahara homokját a viharok 
gyakran Közép-Európáig is elszál­
lítják? Az Alpok jég- és hómezőin, 
már gyakran találtak afrikai ho­
mokkal borított területeket-

■ hogy a csigák télen lezárják házai
kát? A csigaház nyílását két gyor­
san megmerevedő átlátszó hártya- 
réteggel látják el és így a hide: 
évszakot úgyszólván kettős ablak 
mögött élik át. (MN)

Mágory Lafos
25 éve fennálló 

URIDIVAT SZABÓSÁGA
a Kát. Körben

P
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Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz lövök

SPORT
Nagyváradi vívó sikere a főiskolások 

országos versenyén
Nagyvárad. Saját tud. Néhány nappal 

ezelőtt zajlott le Budapesten a főisko­
lások országos vívóversenye, amelyen a 
fővárosi egyetemi hallgatókon kívül a 
szegedi és debreceni egyetemek legjobb 
vívói vettek részt. Ezen a versenyen a 
nagyváradi származású Szántay János II.
— aki Nagyvárad vívósportjának már 
számos dicsőséget szerzett — ismét 
meglepően szép eredményt ért el. A 
kard egyéni verseny döntőjében ötödik 
lett. ami — a nagy és komoly ..konkur­
enciát“ tekintve — annál is elismerés­
re méltóbb eredmény, mert a fiatal 
Szántay még alig egy esztendeje került 
a fővárosba.

A családja látogatására hazaérkezett 
Szántay János II. a mérkőzés érdeke­
sebb mozzanatairól most a következőket 
mondotta:

— A BEAC (Szántay II. most ennek 
az egyesületnek csapatában viv), tőrben 
és epében kitünően szerepelt, kardban, 
sajnos, egy kicsit gyengék voltunk. Az 
volt a baj, hogy az egyik tag a csapat- 
verseny alkalmával gyenge napot fo­
gott ki. Én a Ludovika csapatával szem­
ben három, a bajnokcsapat ellen, (ez a 
műegyetem vívóira vonatkozik!), a deb­
receniek ellen pedig 2 győzelmet sze­
reztem.

— Az egyéni verseny során egyedül 
kerültem döntőbe, s holtversenyben 5

* *

győzelemmel lettem ötödik. A verseny 
első helyezettje Vcrsényi, a debrece­
niek ..szemefénye“ 7 győzelemmel sze­
rezte a bajnokságot. Engem 5:4-re vert. 
(A csapatbajnokságok alkalmával előző
nap én vertem őt 5:3-ra.) A második, 
illetve a harmadik helyezett 5:4 re. ér 
5:3-ra vert.)

A kitűnő l'iata’ vívó tehát mindösz- 
sze két győzelemmel s négy-öt kardvá­
gással maradt csak az első mögött.

— Ha kis szerencsém lett volna. -— 
mondja végül, — akkor . ..

Nem féltjük a ,.kis“ Szántavt. aki. 
mint vívó, már egyre nagyobb. Jö”őre 
majd szerencse sem kell ahhoz, hogy el­
ső legyen! H. I.

*

Junius első felében kerül sor Buda­
pesten a BEAC II. osztálya kardvívóver­
senyére. A rendkívül népesnek és szín­
vonalasnak ígérkező versenyen az NSE 
színeit Barabás Ferenc képviseli, aki az 
utóbbi versenyeken kivétel nélkül ki­
tűnően szerepelt. Szántay János I.. az 
NSE vívószakosztálya jelenlegi vezetőjé­
nek indulása egyelőre bizonytalan, bár 
üdvös lenne, ha ez a nagytehetségü és 
rendkívül rutinos vívó nevével — az 
utóbbi esztendei szereplésénél — gyak­
rabban is találkoznánk a versenyzők 
között.

RADIO
VASÁRNAP, MÁJUS 31.

Budapest I.

8.60 Fohász. Szózat, Reggeli zene.
8.45 Hírek.
9.00 Görög katolikus is ten tiszteiét, a 

Szent Flóriánról nevezett budai 
görög katolikus magyar plébánia 
templomból. A szentbeszédet cir. 
Bodnár Béla felsőzsolezai esperes 
lelkész tartja.

10.90 Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet: 
Szabó Imre budapesti esperes.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
királyi és udvari várplébánia- 
templombol. A szentbeszédet dr. 
Hamvas Endre mondja.

12.15 Levente-műsor.
12.55 Emlékezés hősi halottakra. Vitéz 

Garamszeghy Sándor előadása.
13.15 Székesfővárosi Zenekar.
14.00 Művészlemezek.
14.50 Mária hónapja. Hangfelvétel.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 Bura Sándor cigányzenekara.
16.40 Dr Moravek Endre előadása.
17.20 Nemes Suhay Imre nyugállomá­

nyú altábornagy előadása.
17.40 A Légierők fuvószenekara.
18.15 A Magyar Katonai írók Körének 

délutánja.
19.20 Hangképek a vasárnap sportjáról
19.45 Nótás, zenés vidám est.
21.40 Hírek, lóversenyeredmények.
221.15 Tánczene.
23.25 Sárközy Gyula cigányzenekara 

muzsikál, Solti Károly énekel.

Budapest II.
11.15 Magyar nóták.
12.15 Székesfővárosi zenekar.
17.60 A Ciszterci-rend magyarországi 

leülepedésének 800. évfordulóján. 
A k- zvetitést a rend budapesti 
Szent Imre gimnáziumának jubi­

leumi ünnepélyéről vezeti Puszta 
Sándor.

18.30 Az Operaház előadásának közve­
títése Svet Sdanholm vendégfel- 
lépésevel. Istenek alkonya
Az I felvonás után kb.:

20.00 Hírek, sporteredmények.
HÉTFŐ, JUNIUS 1 

Budapest I.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
10.15 Sovinszky László szalonzenekara.
11.20 Hangszerszólók.
11.40 Emlékezés dr. Czeke Mariannra.
12.10 Rendőrzenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiótizolgálata.
15.20 Fúvószenekarok.
16.15 Dr Timaffy László előadása.
17.15 A közellátási szolgálat közle­

ménye.
17.30 Malcsiner Béla jazz zongoraszá- 

rnai.
17.50 Szép magyar novella.
18.10 Zsiga Ernő cigányzenekara.
18.45 Dr. Ravasz László református

püspök előadása.
19.20 L’jabb adatok Körösi Csorna Sán­

dorról.
19.40 A Filharmóniai Társaság hang­

versenyének közvetítése.
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Magyar nóták.

Budapest II.
18.30 Német nyelvoktatás.
19.00 Budai Dalárda.
19.25 Dr. Rá ez György előadása
19.40 Szirnfónikus változatok, 

no Hírek.
20.10 Dávid István elbeszélései,
20.40 Szórakoztató zene.
21.35 A Filharmóniai Társaság hang­

versenyének folytatása.
22.10 Olasz dalok.
22.30 Buttola Ede tánczenekara.

KEDD, JUNIUS 2=
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Operettresztetek.
11.20 Füzessy Emilia énekel.
11.40 Divattudósitás.
12.10 Rádiózenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14,00 A székesfehérvári 3. honvédgya­

logezred zenekara.
15.20 Suki Tóni cigányzenekari.
16.15 Gyermekdélután.
17.15 Magyar könyv a sátor alatt. A 

közvetítést vezeti dr Révay József
17.35 llniczky László tánczenek ara.
18.10 Dr Baíla Antal előadása.
18.25 Szórakoztató zene.
18.45 Szeleczky Zita verseket mond.
IC.20 Benedetto Mazzacurati gordon­

kára k a magyar-olasz mű vészesé­
re keretében.

19.50 A sárga csikó. Népszínmű.
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Séta Operettországban

Budapest II.
Ruszin hallgatóinknak.

APRÓHIRDETÉSEK
Lakos

Állami Hivatal központban főbérleti 
helyiséget, esetleg lakást keres. Aján­
latok 24—88 telefonon kéretnek. 522

Kiadó a Püspökfürdőbe 2 szép szoba, 
konyha nyaralóknak. Cim: Bém-u. 9. 
Nagyvárad. 509

/Adás-uetet
Megélhetést biztositó illatszertár női 

és férfi fodrászattal elutazás miatt el­
adó. Cim: Rudolf Mos se hirdetőirodá­
ban, Bazárépület. 525

Eladó egy 2 szobás modern ház, 
ár 13.000 P, másik 2 szobás, fürdő­
szobás, egyszobás, konyhás 15.000 
P, másik 3x1 szobás, konyhás, 
azonnal beköltözhető, ár 11.000. — 
Több kisebb-nagyobb házak, sző­
lők, telkek TATAYNÉ, Szigligeti-u.

12. szám.

50- 60 mázsa esőmentes lucerna szé­
na eladó Megtekinthető Téglagyár-u. 
8, értekezni Kolozsvári-u. 5. Ugyanott 
használt deszka anyag és ajtók eladók 
körülbelül 2—3 köbméter. Oláh fa ke­
reskedő. Telefon 27—99. 526

Egy 6-os HP gőzkazán eladó. Árpád 
vezér-ut 62. 521

Férfi öltöny iókarban eladó. Ka­
szárnya-utca 17. ajtó 5. 514

Jégszekrény 3 ajtós, nagy púid ala­
kú, teljesen jo állapotban eladó. Biró. 
Nyomda-u. 10. 513

Eladó költözés miatt jutányosán egy 
hentes pult kőlappal és rézfogasokkal. 
Szőllőtelep-u. 10. 496

30.000 darab új tégla eladó. Cim a 
kiadóban. 500

KIÜRÜLT FESTERES HORDÓK ju­
tányos áron eladók. Szent László- 
nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-utca 5.

SZÉP, kevés R használt, mély gye­
rekkocsi eladó. Pctőfi-utca 17.

KUtäußie
Brandisz magánnyomozó iroda nyo­

moz, megfigyel, informál. Nagyvxrad, 
Hodossy-u. 3Ó. 520

Bérbeadó Biharugra község határá­
ban 113 kát. hold mezőgazdasági ingat­
lan folyó évi október 1-től. Bővebb fel­
világosítás dr Kristóf ügyvédnél. 511

Német hölgy háznál, házonkivüt ol­
csón tanít, félnapra nagyobb gyerme­
kekhez menne Sztarovcszky-utca 12., 
ajtó 1. 508

Keresztény magyar
mmmmmmmammmmmmmmuammzm \it\w msm

keresztény

magyarnál vásárol

18.10 Olasz nyelvoktatás.
18.35 Mezőgazdasági félóra.
19.00 Pongrácz Zoltán előadása.
19.35 Horváth oJnő jazz-négyaso. 
20.00 Hírek.
26.16 Ügetőversenyeredmények. 
20.20 Kcreszthy Jenő orgonái.
20.50 Halász Gyula útirajza.
21.15 Jancsin Ferenc hegedűi,
21.50 Melles Béla zenekar.

Tisztviselő abonoma házi kihordásra 
is •< Mátyás étteremben, Szilágyi Dezső 
utca 5

Kisebb szőlőt, gyümölcsössel bérbe 
keresek Cim a kiadóban. 506

ÁUésl kém
Gépirónö, perfekt, többéves irodai 

gyakorlattal, gyorirástudássa! azonnal- 
ra állást keres. Címeket, a kiadóba. 512

Intelligens erdélyi vidéki nő, falusi 
nagy háztartás, gazdaság vezetését, ön­
állóan, felelősséggel vállalja, plébánián 
magánosnál, kevés fizetésért. Tarma. 
Zenta, Kard-utca 18. 524

r

AUési t€'$ec
Érettségizett űskeresztén.y fiatalem­

bert irodai munkára felveszsük, nyelv- 
és gépírás tudással rendelkezők előny­
ben. Cim a kiadóban. 518

Gyermekszeretö mindenest elsejére 
felveszek. Dr Mucsi, Széchenyi-tér 1. 
II. em. ajtó 17. 519

Fiatal cipészsegéd állandó váltó 
munkára felvétetik. Pável-u. 8. Frencz- 
nél. 577

Keresztény perfekt könyvelőt, keresek. 
Weber textilnagykereskedés, Kossuth- 
utca 10. 516

4 középiskolát végzett fiút, tanuló­
nak felvesz a Nemzeti papirüzlet, Fá- 
kóczi-ut 11. 515

Étkezdébe keresek egy középkorú ki­
segítőn öt. Jelentkezni: Pável-u. 8. sz. 
alatti étkezdében délelőtt 8—10 es dél­
után 3—5-ig lehet. _______________

Kereskedelmi érettségivel és könyve, 
lésben jártas fiatal férfi, őskeresztény, 
nagykereskedésem részére felveszünk 
Részletes ajánlatot kérünk Áruelosztó 
Gologi és Társai, Kalocsa. 50a

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁS FELVÉ­
TETIK. Szilágyi Dezsö-utca 5. sz. Szent 
László-nyomda R. T

Efoes&eU
Elveszett 12 napja a Kommendáne- 

rétröl barna ellös szamár, becsületes 
megtaláló tekintettel arra, hogy egv 
szegény ember megélhetése függőtől?, 
hozza el, vagy értesítse az 
köt, Vccsey Károly-u. 30.

ores

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-tf

Fó- ég felelőssxerkesztő:
Pr. Faál írnád

felelős kiadó:
Dr Schettler Feten«

a Szent László-nyomda Ri 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 3. szám.
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